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STIMATE DOMN,

Revista Natura, pentru răspândirea ştiinţei, este cea 
mai veche şi cea mai răspândită publicaţie ştiinţifică din 
tara noastră.

Articotele valoroase pe care le publică, numele alese 
ce a adunat în jurul ei, tiparul deosebit de îngrijit, sunt 
cea mai bună dovadă de locul ce această revistă trebue să 
ocupe în literatura noastră ştiinţifică.

încredinţaţi că revista NA TURA v’ar putea fi de folos 
şi nădăjduind că veţi încuraja această valoroasă publi
caţie, ce nu se bucură de nici o subvenţie, de nicăeri, 
singurii sprijinitori fiind abonaţi ei, ne-am permis să vă 
înscriem printre abonaţi şi am dispus să fie trimisă la 
adresa D-voastră.

Reţinerea de către D-v. a numerelor din revistă, ne 
va îndreptăţi să credem că aţi acceptat abonamentul.

Costul abonamentului este de lei 250, iar pentru insti
tuţii lei 400 şi ni-l puteţi remite prin mandat poştal, de
pune în contul nostru la CEC sau direct la administraţia 
revistei.

Trimiţăndu-ne o listă de persoanele ce credeţi că ar 
avea interesul să cunoască această publicaţie şi recoman- 
dând-o instituţiilor şi persoanelor cu care sunteţi în legă
tură, încă ne veţi da un preţios sprijin.

Vă mulţumim anticipat pentru binevoitorul D-v. 
concurs şi, vă rugăm, să primiţi încredinţarea stimei ce 
vă păstrăm.

N A T U R A
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Premiul Nobel
Membru al Academiei de Ştiinţe a Franţei 

Profesor de Fizică Matematică la Sorbona

Cea mai simplă ideie ce ne-o putem face 
despre structura unei substanţe, este să ne-o 
imaginăm constituită din mici elemente iden
tice. Deaceia, ideia că electricitatea —  fluidul 
electric, căruia desvoltarea ştiinţei din sec. 
X IX  i_a pus existenţa în evidenţă —  era for
mată din corpuscule identice, trebuia în mod 
fatal să se prezinte spiritului învăţaţilor. Stu
diul razelor catodice care apar în tuburile de 
descărcări când golul e foarte înaintat şi acela 
al radiaţiilor emise spontan din corpurile ra
dioactive au probat că electricitatea negativă 
este efectiv constituită din părticele electrizate 
identice, având toate aceaş sarcină negativă 
extrem de mică.

Aceste părticele sunt acelea cari, prin deplasările lor şi câmpurile elec
tromagnetice cari rezultă, produc fenomenele electrice pe cari le observăm 
în jurul nostru. Electricitatea pozitivă are dealtfel şi ea, o structură atomică, 
însă atomul de electricitate pozitivă —  protonul —  are proprietăţi destul de 
diferite de acelea ale electronului.

Experienţele foarte numeroase, cari au fost făcute asupra electronilor 
până în 1927, au condus toate la a considera electronul ca fiind un simplu 
corpuscul cu o sarcină electrică şi având o masă extraordinar de mică. Masa 
şi sarcina cu toată mărimea lor necrezut de mică, au putut fi măsurate cu 
precizie graţie maréi abilităţi a fizicienilor contemporani şi dispozitivelor 
foarte rafinate de cari ei dispun azi.

Legide vechii Mecanici a lui Newton, sau legile mai minuţios exacte

Louis de Broglie
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ale Mecanicii relativiste a  lui Einstein, permit să se prevadă cum trebue să 
se comporte un corpuscul, de masă şi de sarcină electrică Cunoscute, când el 
se găseşte supus la o acţiune exterioară anumită. In toate experienţele rea
lizate în ultimii ani, electronul s ’a comportat ca  un corpuscul electrizat de 
masă şi sarcină determinată urmând legile Mecanicei.

Insă, începând din 1927, fapte noi au venit să ne arate că această con
cepţie simplistă a electronului^ fără să fie inexactă este insuficientă.

*
* *

Să lăsăm puţin la o  parte electronul şi să ne ocupăm de lumină. De 
multă vreme în urma lucrărilor memorabile ale lui Augustin Fresmel (1788—  
1827) s ’a  admis fără contestare că lumina ieste formată din unde cari se 
propagă într’un mediu subtil, eterul, care pătrunde toate corpurile. Mai de 
curând, am fost conduşi să atribuim aceiaş constituţie ondulatorie pentru 
radiaţiile analoage icu lumina  şi pe cari fizicienii au ajuns să le descopere: 
Unde Herţiene, raxe X , etc.

Ori, de vre-o treizeci de ani încoace, s’au descoperit progresiv noi 
fenomene cari ine conduc să atribuim luminii o natură corpusculară şi ondu
latorie în aceiaş timp, căd  în noile fenomene de cari e vorba, totul se petrece 
ca şi când lumina ar fi formată din -corpuscule. Acestor corpuscule, li se dă 
acum numele de „fotoni“. Totul se petrece ca şi cum fotonii s’ar mişca şi s’ar 
răspândi în spaţiu într’un fel care ar fi orânduit de propagarea undei lumi
noase a lui Fresnel.

Unda luminoasă a teoriei clasice a lui Fresnel este caracterizată prin- 
tr’o mărime —  lungimea de undă —  care este distanţa între două vârfuri 
consecutive ale undei. Undele Herţiene; radiaţiile infra roşii, diversele lumini 
simple din spectrul vizibl de la roşu la violet, radiaţiile ultraviolete, raxele X_ 
şi gama- sunt caracterizate prin lungimi de undă din ce în ce mai mici. Când 
o undă luminoasă întâlneşte un obstacol, se produc fenomene cu totul deo
sebite, datorite faptului că obstacolul respinge oarecum unda asupra ei însăşi. 
Aceste fenomene, numite fenomene de interferenţă şi de difracţie, depind în 
chip esenţial de lungimea de undă şi1 pot fi prezise cu o mare exactitate de 
teorie ondulatorie. In particular dacă o undă cade asupra unui corp cu struc
tură regulată, ea este trimisă cu mai mare intensitate în anumite direcţiuni 
decât în altele şi sie obţine pe un -ecran pete şi inele regulat repartizate a  cărc- 
disproporţie depinde -de lungimea de undă. Acest lucru se petrece când tri- 
metem lumină pe o reţea, adică pe o bucată de sticlă sau de metal pe supra
faţa căruia sunt gravate linii paralele regulat depărtate. Aceiaş lucru are loc 
atunci când trimetem un fascicol de raze X  asupra unui cristal natural (de 
sare gemă spre e x .) căci în masa -cristalină moleculele sunt aşezate regulat la 
distanţe bine potrivite cu lungimea de undă a  razelor X  şi această regularitate 
a structurii provoacă difracţia razelor incidente.

Azi ştim că  energia luminoasă e transportată de corpuscule. Pentru a 
putea -explica fenomenele -de interferenţă şi de difracţie, este deci necesar de 
a presupune că totul se petrece ca şi cum fotonii ar fi conduşi de unde lumi
noase astfel încât să se concentreze în direcţiile şi locurile prevăzute de 
teoria undelor.

N A T O *  A
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Astfel studiul radiaţiilor a arătat că ele sunt forma ted in u n d e şi cor- 
puscule. Teoria clasică a  lui Fresnel ţinea seama de unde dar neglija cor- 
pusculele.

Nu este oare destul de natural să gândim că în cea ce priveşte electronii 
s ’a  făcut greşeala inversă, vroind să-i reducem a  nu fi decât simple corpuscule, 
uitând să le asociem şi unde ?

Dacă această ipoteză este exactă, trebuie să  ne închipuim electronul ca 
un corpuseul asociat unei unde a cărei lungime de undă este legată de 
energia corpusculului. Atunci, însă această ne conduce a  gândi că, în afară 
de fenomenele de mult cunoscute în care electronul se comportă ca un simplu 
•corpuseul —  trebuie să existe împrej urări, in care unda electronului, izbin- 
du-se de un obstacol sau de un corp cu structură regulată, să poată produce 
fenomene analoage celor de interferenţă şi difracţie observate pentru lumină 
şi pentru razele X .

Ne putem da socoteală prin consideraţii teoretice că  lungimea de undă 
a electronilor, în împrejurările obişnuite ieste de ordinul lungimii de undă 
a razelor X . De aci putem bănui că trimeţând un fascicol de electroni cu 
aceaş iuţeală asupra unui cristal se pat obţine> ca şi cu razele X  pete şi inele 
cu  dispoziţie regulată. Prevăzut de Mecanica ondulatarie încă din 1924 acest 
frumos fenomen a  fost efectiv descoperit în 1927 la New-York de D -n ii: 
Davisson şi Germer. Studiat de atunci de un mare număr de fizicieni, el este 
azi bine cunoscut. Conform prevederilor Mecanicei ondulatorii, se pot obţine 
deci fenomene de difracţie cu electronii şi aceste fenomene urmează exact 
legile prevăzute de teorie.

Electronul nu este prin urmare un simplu corpuseul. el este în chip inse
parabil legat de o undă şi —  ca  pentru foton —  totul se petrece ca şi când 
•această undă ar conduce mişcarea corpusculului care îi este asociat.

Nu este oare de un interes pasionant să vedem că progresele recente 
ale Fizicei, apropiind proprietăţile electronului de acelea ale luminii au reunit 
două domenii care păreau pe deaîntregul separate şi ne-au descoperit astfel o 
întreagă clasă de fenomene naturale, cărora de curând încă nu le bănuiam 
nici existenţa ?

* Minunata revistă de popularizarea ştiinţifică „N A T U R A “ 

reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 

şi de răspândire a culturii adevărate 

în tara noastră

M A - T U R A
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În v ă ţ ă m in t e  t r a s e  d in  u l t im e l e

PĂŢANII ALE PODGORENILOR
Conferinţă ţinută la Radio în ziua de 25 Noembrie 1934

de Prof. I. C. TEODORESGU 
Directorul Viticulturii

Anul 1934 este al treilea, la rând, în care recolta viilor României a  
fost deficitară.

Intr’adevăr, în 1932 o puternică invazie de mană a distrus 55%  din 
rodul viilor noastre. Se cifrează la peste un miliard şi jumătate lei pagubele 
suportate de podgoreni din această cauză. Totuşi, calitatea vinului obţinut 
din strugurii rămaşi a fost excelentă, fiind cotată în unele regiuni ca cea 
mai bună din ultimii treizeci de ani.

«
* *

In 1933, ploile continui şi timpul rece au favorizat din nou desvol- 
tarea manei, care s’a manifestat în multe părţi cu o furie încă necunoscută 
la noi.

S ’au dat în unele regiuni 10— 12 şi chiar 20 stropiri în cursul acelei 
veri şi totuş rodul a fost în mare parte distrus. Au fost semnalate 24 inva- 
siuni succesive de mană delà 1 Mai până la 1 Septemvrie. Se socotesc la 
45%  perderile din recolta anului trtcut, cauzate de mană.

Faţă de un asemenea dezastru, Direcţiunea Viticulturii a propus în
mulţirea staţiunilor de avertizare a manei întrucât s'a dovedit că cele exis
tente, la Chişinău şi Pietroasa (jud. Buzău) au fost de real folos regiunilor 
înconjurătoare. Pentru anul ce vine se vor pune în funcţiune încă trei ase
menea staţiuni : la Miniş (jud. A rad), la Valea Călugărească şi la Odobeşti.

In acelaş timp s’a  atras atenţiunea asupra pericolului pe care îl pre
zintă viile de hibrizi producători-direcţi —  care au năpădit până şi în pod
goriile de seamă ale ţării.

Intr’adevăr, sătenii cari plantează astfel de viţe, cred că sunt cruţaţi 
de grija de a le mai stropi, întrucât frunzele lor nu sunt atacate de mană 
ca cele ale tufelor delà viile altoite.

Nimeni nu vrea să bage de seamă că strugurii viţelor de Terras (zise 
şi Terasă sau Tirează), de Seibel (zis şi Zaibăl sau Zaibăr), Black~Def~ 
fiance (zis în Oltenia Blanc), Delaware (zis cu drept cuvânt şi „dăd  
afară'') ,  Noah  ( zis şi N oua) sau1 altele ca : Isabella, Couderc, Castel, etc. 
şi întreaga gamă de producători cari dau struguri cu aşa zisul miros de 
ananas, de fragi sau de căpşuni, sunt atacaţi de mană cu putere aproape tot 
atât de mare ca şi cei ai viţelor nobile altoite.

Delà aceşti struguri bolnavi ai hibrizilor producători-direcţi, care nu 
se stropesc niciodată, se întinde mana cu atâta uşurinţă, ca şi antracnoza 
—  o boală foarte periculoasă —  la viile nobile altoite din întreaga regiune. 
•Sporii acestor boale sunit purtaţi cu mare uşurinţă de vânt pe văi ca şi pe

N A T U R A
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dealuri. De aceea podgorenii văd cu suprindere cum viile lor stropite la timp 
şi de atâtea ori, sunt atacate fără nici un rost în chiar lunile secetoase. Iulie 
şi August, atunci când nu se aşteptau şi tocmai când aveau dreptul să se 
considere mai liniştiţi. De unde până acum 7— 8 ani cu 2— 3 stropiri pe 
vară, viile scăpau neatinse de mană, în ultimul timp nici cu 7— 8 şi chiar 
10 stropiri rodul nu mai poate fi salvat.

Deaceea, cu drept cuvânt, în proectul de lege pentru încurajarea Agri
culturii, se prevăzuse obligaţiunea ca şi viile de hibrizi producători-direcţi 
să fie stropite la fel ca cele nobile altoite.

Este o datorie ca viile nobile ale ţării să fie protejate, iar nu lăsate 
.prada calamităţilor de tot felul. Viticultura României nu poate suporta pa
gube de 1 miliard şi jumătate anual, de dragul acelor săteni cari dornici de 
a bea un borş în loc de vin, se dedau la desfrâul culturii nelimitate a hibri
zilor producători-direcţi.

Nu este drept şi nici patriotic chiar, ca după ce pământul agricol al 
ţării a fost împărţit la săteni, aceştia să pună astfel de vii în locul cerealelor, 
•plantelor de uilei, a  cartofilor, sfealei şi nutreţurilor, ruinând podgoriile de 
deal, care nu pot produce nimic altceva pe pământul coastelor sărace spălate 
de ploi.

Deaceea am ajuns în halul nenorocit ca, în loc să avem astăzi grâu 
pentru export, noi producem vinul de hibrizi, respingător la privire şi des- 
gusltător la băut cu care îmbătăm chiar copii de şcoală, căci, dacă-1 apucă 
primăvara neconsumat se strică şi ®e întinde ca zeama de varză, de „dai 
■ocol satului cu o sticlă“ cum îmi spunea acum câtva timp un ţăran din Vlaşca, 
dela Băneasa chiar.

Dar revenind asupra recoltei din anul trecut (1933), de care am vor
bit, mai constatăm încă un fapt şi mai dureros: calitatea vinului produs a 
‘fost atât de inferioară, din cauza acrelei peste măsură, încât un asemenea 
fapt nu s’a mai înregistrat de multă vreme în România.

S’a  constatat că strugurii celor mai numeroase varietăţi nu au mai 
putut ajunge la coacere nici chiar când culesul a fost amânat pânăla finele 
lurnei Noemvrie. Ba încă nenorocirea a fost şi mai mare, căci în multe părţi 
lemnul coardelor intrând în iarnă necopt, fiind plin de must, au degerat mare 
parte din ochi.

încercările unor negustori mai îndrăsneţi de a scoate pe cale neper- 
miisă o parte din aciditate au dat greş : vinul s’a stricat şi au suferit şi 
condamnări pentru lucrări făcute contra prescripţiilor legale.

Paguba totală pe care au avut-o podgorenii în anul trecut este soco
tită la peste 2 miliarde lei din cauza manei şi a calităţii proaste a vinului 

produs.
In unele părţi —  cu deosebire în regiunile nordice şi răcoroase —  vinul 

a eşit atât de slab, încât, nici pentru fiert la cazanul de rachiu oamenii nu 
mai găseau o socoteală pentru el.

Deaceea, Ministerul Agriculturii s’a văzut silit să intervină la Căile 
Ferate pentru a reduce tariful de transport al acestui vin pânăla fabricile 
d e spirt, precum şi la Ministerul Finanţelor spre a da scutirea taxelor de con-

N A T U R A
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sumaţiune, fiind vorba de un produs care nu mai corespundea scopului de a 
fi folosit pentru băutură.

** *
Cât despre recolta anului acestuia, 1934, se constată că, deşi viţele au 

eşit în mare parte, din iarnă, cu ochii degeraţi, totuş au rodit destul de bine.
Chiar şi tufele expuse la meiare au legat în chip minunat.
Totuş, datorită ploilor căzute în timpul coacerei, mare parte din rod a 

fost cuprins de mucegaiul cenuşiu. Putrezind şi plesnind pieliţa boabelor, 
în unele părţi mustul a intrat în fermentare, chiar înainte de cules, strugurii 
aflându-se încă pe butuci.

De unde cu două săptămâni mai înainte lumea era îngrijorată că nu 
dispune de vase să sprijine o recoltă atât de promiţătoare —  mulţi vindeau 
pe nimic vinul vechi, ca să poată face loc celui nou —  în momentul culesului 
jalea cea mai groasnică a cuprins pe podgoreni: S’a evaporat şi a putrezit 
pe butuci aproape 40%  din rodul general al ţării.

Mulţi dintre cei cari, în lipsa de bani şi de vase făcuseră angajamente 
vânzând recolta cu o lună înainte de cules —  primind arvune şi butoae dela 
negustori —  au rămas pur şi simplu ruinaţi din cauza mucegaiului care a 
îmbrăcat strugurii cu puţin timp înainte de recoltare.

O singură nădejde mai rămânea, celor ce au putut suporta provar. 
acestei recolte, că, paguba se va putea micşora întrucâtva printr’un preţ mai 
ridicat al vinului, dată fiind calitatea superioară a acestuia şi gradul alcoo
lic ridicat ce are.

Deşi această nădejde era eu totul îndreptăţită, până în oele din urmă 
au rămas iarăş desamăgiţi pentrucă, preţurile în loc să crească, cum era de 
aşteptat, prin împuţinarea recoltei şi prin valoarea calitativă, ele au rămas 
staţionare, ba pe unele locuri au dat şi înapoi, iar cumpărătorii nu se prea 
arată.

Podgoriile sunt vizitate numai de câţiva negustori detailişti şi câţiva 
restauratori mai pasionaţi cari se îngrijesc personal de clientela lor. Angro
siştii mari cari roiau în podgoriile alese odinioară, s’au împuţinat iar din cei 
rămaşi, majoritatea se furnizează dela câmpie.

Cum de trei ani în şir valoarea comercială a vinului se menţine la un 
nivel aproape constant, neinfluenţat nici de jocul cantităţii şi nici de acela 
al calităţii, cu drept cuvânt podgorenii sunt alarmaţi de această îngheţare a 
preţurilor. I ' •

Cantitatea atât de mare de spirit industrial ce se revarsă în ţară, 
prezentat într’un chip atât de atrăgător, îndulcit, colorat şi preparat cu arome 
care imitează lichiorurile, desigur jenează şi înăbuşe podgoria. Rachiurile 
industriale şi chiar spirtul rafinat împinse până în cele mai ascunse sate ale 
ţării şi oferite la preţuri joase, creează un plafon artificial al preţurilor, peste 
care cultivatorii de vii şi de livezi nu mai pot trece, fiind siliţi să vândă în 
pagubă chiar.

In asemenea condiţiuni viticultura va fi condamnată ca în mod per
manent să rămână deficitară.

încercările de a se deschide graniţa pentru exportul vinului românesc,.
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au rămas lipsite de succes, întrucât nu putem oferi vinuri omogen constituite, 
superioare, învechite, furnizate în sticle închise şi cu garanţia de origină, 
cum fac alte state.

In tara noastră unde avem cultivate în amestecurile cele mai variate 
fel de fel de soiuri de viţe streine, printre care sunt presărate şi câteva locale 
şi mai ales pe ulnide predomină viile de hibrizi producători-direcţi, nu se pot 
face uşor astfel de angajamente. Streinii au pierdut încrederea în noi şi nici 
nu vin să mai caute astfel de marfă în România. C ât despre putinţa de a 
exporta chiar vinuri ordinare, pentru distilat, aceasta este încă şi mai puţin 
favorabilă. Germania importă astăzi mari cantităţi de vin alcoolizat cu spirt 
din vin, la tăria de 22 grade procente volum şi cu preţul ide 17 mărci suta 
de litri, predat franco la domiciliul cumpărătorului.

Revine deci la 3,40 lei litrul de vin cu tăria de 11 grade, dus acolo, cu 
vama plătită de producător.

Preţul de cost dela noi nu îngădue o astfel de livrare nici chiar pentru 
vinurile de hibrizi producători-direcţi.

Chiar şi celelalte state nu ar găsi nici ele convenienţă să vândă la 
acest preţ, dacă nu s ’ar sprijini pe primele atribuite în mod special pentru 
acest scop.

Cum România nu acordă asemenea prime, nici chiar pentru vinurile 
alese, cu toate iintervenirile făcute, suntem siliţi a păstra pentru consumul 
intern întreaga recoltă ce producem.

Aceasta fiind situaţia, dacă mai punem la socoteală şi faptul că în 
fiecare an se fac încă noui plantaţiuni de vii, la câmpie, la baltă şi la deal, 
uşor se poate deduce că perspectivele viitorului nu vor putea fi nici ele mai 
îmbucurătoare.

Din contra, adevărata tragedie se va face simţită pentru noi abia a- 
tunci când vom avea 2— 3 recolte bune, una după alta.

Atunci îşi va da seama de greşala în care a  căzut, întreaga pletoră a 
capitaliştilor diletanţi, cari s’au avântat în neştire să cumpere terenuri şi să 
planteze vii.

D ar procesul acesta al producţiei desordonate dela noi are o înfăţi
şare încă şi mai tristă, dacă se priveşte problema viticolă în întreagă lăr
gimea şi adâncimea ei.

Intr’adevăr, viile s’au întins nemai pomenit de mult, peste tot, nu 
numai în Europa dar şi în celelalte continente, mai miullt decât îngădue 
consumaţia.

Pretutindeni se fac sforţări spre a se împiedeca această întindere a 
plantaţiunilor, ba chiar se procedează cu forţa la micşorarea lor.

Pentrucă tineretul sportiv, femeile, copii şi bătrâni nu beau vin, iar 
şomajul obligă pe atâţia muncitori şi familii nevoiaşe să renunţe la această 
băutură, este natural ca podgorenii să-şi pună întrebarea ce vor deveni ei şi 
averea lor, peste câţiva ani, atunci când vinul va ajunge Intr’adevăr de râs. 
să nu mai aibă căutare ?!

Dacă în alte state lipsite de petrol, guvernanţii s’au gândit chiar să 
facă din el spirt şi să-l amestece în benzină, România, ţara petrolului, nu va 
putea împinge până acolo producţia ei de vin.
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Cel mult vor trebui luate măsuri —  şi cât mai grabnice chiar —  de a 
se riezerva singur vinului dreptul de a servi la prepararea oţetului, iar spir
tului din vin să-i revină exclusiv rolul die a servi la fabricarea coniacului, 
romului şi lichiorurilor.

Acest desiderat cerut de multă vreme de viticultorii întregiei lumi
---- căci al lor a fost acest drept şi în trecut —  s’a realizat în cele mai multe
ţări viticole.

Totuş, o producţiune desordonată nu mai este îngăduită nicăeri : 
Toate statele se forţează să îndrumeze viticultura spre producerea strugu
rilor de masă, a musturilor, a stafidelor şi a unor vinuri fine, înlocuindu-se 
varietăţile ordinare, de producţiune cantitativă, prin altele cu calităţi de 
mare merit.

Lupta pentru exterminarea din cultură a hibrizilor producători-direcţi 
a fost cea dintâi şi pretutindeni câştigată cu un succes desăvârşit.

întreg exportul de astăzi se bazează pe o marfă aleasă, cu îngrijire con
diţionată, oferită la preţuri joase, populare.

Astfel, Bulgaria, ţară care numără abia 70.000 Ha. vii, a exportat în 
acest an 3430 vagoane struguri, care au uimit lumea prin frumuseţea lor, 
împânzind cu ei pieţele Austriei, Germaniei, Poloniei, Danemarcei şi Angliei, 
iar noi cari posedăm 328.000 de hectare cu vii —  adică de 5 ori mai 
multe —  cu mari sforţări abia am putut ajunge să exportăm 425 vagoane în 
Polonia, Austria şi Germania —  adică de opt ori mai puţin.

Pe când în Bulgaria lumea este conştientă şi s’a hotărât să adopte mă
surile dictate de stat, impunându-se două, trei tipuri de vin şi două singure 
varietăţi pentru struguri de masă, fără să existe în întreaga ţară un singur 
hectar de vie de hibrizi producători-direcţi, la noi, dintr’o dragoste bolnăvi
cioasă pentru tot ce e strein, am îmbrăţişat orice fel de soiuri de viţe venite 
din toate colţurile lumii, constituind cu ele adevărate salate în plantaţiuni. 
printre care abia se mai găsesc şi câteva sorturi locale, moştenire dela stră
moşi. Pe deasupra mai suportăm şi o adevărată invazie de hibrizi producă
tori-direcţi.

Pentru a ne da seama cât suntem de înapoiaţi în această privinţă, este 
destul să spunem că România a rămas unica ţară din lume unde hibrizii pro
ducători-direcţi mai găsesc ocrotire şi chiar încurajare.

Pe când toate celelalte state îi scot cu forţa chiar din plantaţiunile 
existente, noi îi ajutăm să se întindă şi mai mult. Am ajuns să avem trecute 
50% viile de hibrizi producători-direcţi faţă de toate celelalte vii, altoite, in
digene şi americane port-altoi.

Chiar din examinarea felului. cum s’a făcut exportul strugurilor din 
România, în acest an, încă avem multe de înţeles şi de învăţat. Trebue să se 
ştie că: din cele 425 vagoane exportate, 392 vagoane cu strugurii cei mai 
frumoşi provin din cinci sate situate în jurul Tighinei şi Chişinăului, în B a
sarabia. Restul ţării, nu au putut oferi la export decât 33 vagoane cu stru
guri şi anume : Vechiul Regat 30 vagoane, iar Transilvania 3.

La fel s'a întâmplat cu merele şi cu nucile :
Din 702 vagoane cu mere româneşti exportate până la 18 Noemvrie în 

Cehoslovacia, Polonia, Palestina, Suedia, Austria şi Germania. 410 vag. au
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eşit numai din* judeţele Tighina şi Lăpuşna, restul de 292 provenind din 
Transilvania, Bucovina şi Vechiul Regat.

Mai mult de jumătate din cantitatea nucilor pe care le exportă Ro
mânia se încarcă în gara Călăraşi (jud. Lăpuşna) şi anume: 279 vag. au 
plecat până la 18 Noemvrie faţă de 270 vag. plecate până la aceeaş dată din 
Transilvania, Vechiul'Regat şi Bucovina.

Din cele arătate alfiât de scurt, se poate înţelege lipsa de orientare a 
cultivatorilor noştri faţă de cerinţele vremurilor prin care trecem.

Dacă vom continua mai departe să rămânem izolaţi, fiecare voind să se 
păstreze stăpân pe părerile sale, nu vom putea realiza nimic serios.

Cu destulă durere constatăm că departe de a se arăta uniţi, viticul
torii noştrii se desinteresează complect de nevoile lor şi de viitorul averii pe 
care o stăpânesc.

Sub presiunea maselor inconştiente populare, care au impus desfiin
ţarea oricărei disciplini, legile votate de parlament pentru oprirea hibrizilor 
producători-direcţi şi regulamentarea plantaţiunilor de vii au rămas înfrânte, 
astfel că viticultura este lipsită astăzi de orice protecţie legală.

Camerile Agricole în seama cărora au fost trecute puterile Statului în 
privinţa autorizării noilor plantări şi impunerea respectului faţă de dispozi- 
ţiunilc rămase în vigoare, au stat în nemişcare până astăzi, din care cauză 
viile se întind nestingherite la şes, împânzindu-se câmpia ţării cu hibrizi pro
ducători-direcţi.

In acelaş timp spirtul industrial, colorat, îndulcit şi aromatizat ia locul 
vinului nobil, împins fiind până ’n cele mai ascunse sătuleţe de prin văile 
munţilor.

Nădăjduim că podgorenii adevăraţi se vor trezi odată şi îşi vor da 
seama de pericolul care îi ameninţă cerând singuri să fie supuşi la ordine, 
fără de care nimic nu se poate face într’o.ţară atât de mare şi de liberă ca a 
noastră.

E L E C T R I C I T A T E A  
ÎN S L U J B A  A G R I C U L T U R I I * )

de ION S. ANTONIU, Inginer

Acum câţiva ani, Regele Belgiei a inaugurat electrificarea ultimului sat 
din Belgia. Această ţărişoară, soră cu ţara noastră, este prima şi singura ţară 
din lume în care, în cea mai modestă căsuţă din cel mai mic sat, sclipeşte 
lumina electrică. Deşi sunt numai câţiva ani decând minunea s’a produs, to
tuşi locuitorilor acestei fericite ţărişoare li se pare ca din basme amintirea 
pâlpâielii opaiţelor şi lămpilor ou gaz. Şi nu statul a fost acela care a cheltuit 
pentru înfăptuirea acestei măreţe opere : tot inţiativa particulară şi mai ales

*) Conferinţă ţinută în zflua de 2 Decemvrie 1934, la Aşezământul cultural „Inc; 
Ionel C. Băicoiianu'' din Tâncăbeşti, jud. Ilfov.
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dragostea de mai bine a locuitorilor : pe când la noi se spune „cum am trăit 
eu şi ai mei, pot trăi şi copii m ei‘, acolo fiecare spune „dacă eu am trăit rău, 
lasă ca cel puţin cei care vin după mine să o ducă mai bine“ .

Deaceea trebue să salutăm cu mult entuziasm toate iniţiativele parti
culare care contribue la civilizarea satelor noastre. Ţ ara  noastră este de 10 
ori mai mare decât micuţa Belgie, iar resursele de bogăţie de care dispunem, 
ne pune printre primele ţări din frunte. Nu putem avea pretenţia ca să rea
lizăm şi noi ceia ce a realizat Belgia în acest timp relativ scurt, căci ţara 
noastră este mult mai mare, altfel felul de viaţă şi altele posibilităţile noastre. 
Dar cel puţin în jurul centrelor mari, în jurul Capitalei şi acolo unde posi
bilităţile sunt simple, această operă civilizatoare trebue realizată cu orice sa
crificii.

Arătam mai înainte că electrificarea Belgiei s a  făcut într’un timp rela
tiv scurt. In adevăr, luminatul electric în Europa are deabia 53 ani, vârstă 
la care orice român se simte plin de putere şi dornic de viaţă. Acum 53 de 
ani, marele inventator, de curând dispărut, Edison, a construit prima uzină 
electrică cu care a  luminat palatul electricităţii dela Expoziţia din Paris. A 
fost pe vremea aceia, spun hrisoavele, o adevărată revoluţie: toţi socoteau 
această măreaţă realizare ca a apta minune a lumii. Dar nimeni nu credea pe 
atunci că, în aşa scurt timp, lumina electrică va lipsi aşa de mult acelui care 
nu o are. Căci, fapt constatat, din momentul ce ai aprins un bec în casa 
ta, dacă din diverse cauze, la un moment dat, într’o zi becul nu se aprinde, 
îţi lipseşte lumina electrică, aşa cum cred că lipseşte şi orbului lumina zilei.

Această forţă misterioasă, electricitatea, a fost creiată de Dumnezeu, 
înainte chiar de a exista pământul : Fulgerile şi trăsnetele nu sunt altceva 
decât uriaşe scântei electrice. Dar cine îşi putea închipui că vre-odată, fulge
rile şi trăsnetele vor fi îmblânzite şi întrebuinţate pentru binele şi fericirea 
omenirii. Au trebuit să treacă mii şi mii de ani până când omul a văzut că 
fulgerul este electricitate şi dteaituinci încă 200 ani până când a  găsit mijloacele 
de a-1 face singur şi mai ales de a-1 utiliza şi multe minţi s’au frământat în 
acest timp pentru ca astăzi, electricitatea domesticită să poată fi transmisă 
pe sârme, adusă acolo unde trebueşte şi complet supusă voinţei noastre.

Şi astfel electricitatea a devenit cel mai preţios ajutor al omului. Pro
dusă la distanţe mari, acolo -unde costă eftin, este adusă în oraşe şi sate ş) 
supusă la diverse munci, una mai variată decât cealaltă, şi pe care le înde
plineşte fără şovăire şi fără oboseală.

Fireşte, agricultura trebuia să şi-o însuşească şi ea, să şi-o alăture co 
un tovarăş, care nu-şi precupeţeşte munca şi care o ajută să facă progrese 
tot aşa de măreţe ca şi ceilalţi factori de producţie omeneşti.

Electricitatea a pătruns la ţară, ca şi la oraş, mai întâi în locuinţele 
gospodarilor, pentru lumină. Luminatul electric este cea mai perfectă născocire 
a minţii omeneşti. Ce poate fi mai plăcut, decât să intri în casă noaptea şi sâ 
învârteşti de butonul aşezat lângă uşă pentru ca, într'o clipită să ai o lumină 
strălucitoare! Să ai în grajd, la vite, iarna, uşor o lumină, pentru a vedea 
cum stau vitele noaptea dacă totul este în regulă. Apoi, în mijlocul curţii o 
lampă, destul de puternică pentru a  prelungi ziua de muncă cu cel puţin câte-va 
cure, prin câştigarea timpului cu aranjarea uneltelor înaintea plecării la câmp.
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Sau noaptea, întors acasă dela muncă, să nu pierzi .timpul bâjbâind prin întu„ 
neric şi să câştigi astfel un timp preţios pentru odihna binemeritată.

Luminatul electric, în afară de aceste avantaje, mai prezintă încă o 
mulţime altele : Este higienic, nu strică aerul camerii, căci ştiut este că 
flacăra are nevoie, ca  şi omul, de aer şi într’o cameră unde arde o flacără, 
o lampă de petrol sau o lumânare, aerul de respirat devine mai greu prin fap
tul că acea flacără consumă şi ea însăşi. Apoi mirosul şi funinginea. De câte 
ori acei care dorm cu lampa de gaz aprinsă, din cauza copiilor mici, nu se 
scol cu nările şi faţa plină de funingine. Iar lumina, care la început este 
strălucitoare, după câtva timp se întunecă din cauza funinginii ce se depune 
pe sticlă. Şi atunci facem ,.lampa mai mare", ni se pare că arde mai bine, dar 
scoate fum mai mult şi sticla se întunecă şi mai tare.

Lumina electrică este tot atât de strălucitoare şi după zece ceasuri di 
funcţionare incontinuă.

Cu toţii ştim nenorocirea care se întâmplă atunci când se sparge <. 
lampă cu gaz aprinsă : focul.

Lampa electrică pocneşte şi se stinge: ne sperie puţin şi atâta tot.
In afară de aceste toate avantaje şi încă multe altele ea, de ex. : uşu

rinţa de a avea lumină bună acolo unde trebuie şi mai ales atunci când tre- 
bue, luminatul electric este mult mai eftin decât luminatul cu gaz. Pentru i 
dovedi aceasta, să facem o mică socoteală: Să vedem cât ne costă pentru o 
noapte luminatul cu o lampă cu gaz cu fitil lat No. 11 şi cât -costă cu o  lampă 
electrică de 10 lumini care seamănă -ca putere cu lampa cu gaz considerată.

Lampa cu gaz No. 11 consumă pe oră cam 50 gr. de gaz de acesta de 
care se găseşte în comerţ. Dacă preţul gazului este de 5 lei kgr., atunci costul 
gazului ars într’o oră este de 25 bani. Dacă presupunem că  lampa arde dela 
ora 6 seara până la 6 dimineaţa, căci este greu să -tot aprinzi şi să stingi lampa 
(ne-am pus în cazul când în casă este un copil şi trebuie lumină), atunci în
seamnă că pe noapte lampa va arde 12 ore, va consuma 600 grame gaz care 
va costa 3 lei. In afară de costul gazului, trebue isă socotim sticlele care se 
sparg : să presupunem că cumpărăm pe lună 2 sticle. D acă o sticlă costă 5 
lei, aceasta revine pe zi 33 bani. In fine să socotim şi chibriturile şi să pre
supunem că vor fi necesare 2 chibrituri pentru aprins lampa odată. Cum o 
cutie are cam 50 beţe şi costă 2 lei, aprinsul lămpii ne va costa 8 bani. Deci 
în total, costul luminatului o noapte, timp de 12 ore ne va costa

3 + 0 ,3 4 + 0 ,0 8 = 3 ,4 2  lei

să zicem rotund 3,50 lei.
Dacă presupunem acum că lampa electrică va funcţiona exact în ace

leaşi condiţiuni ca şi lampa cu gaz, adică va arde într’un timp de 12 ore, ceea 
ce în realitate nu se întâmplă căci din cauza Uşurinţei cu care Se stinge şi se 
aprinde o lampă electrică, o vom ţine stinsă şi numai la nevoe o  aprindem, 
atunci, costul luminatului electric va fi, presupunând preţul kwh cu 12 Iei

12 lei/kwhXlO w atX 12  ore
1.000 =  1,44 lei
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în consecinţă, luminatul electric este de 2,5 ori mai eftin ca cel cu petrol.
Pentru costul luminatului cu gaz într’o zi. noi ardem aproape o săp

tămână o lampă electrică, sau pentru aeelaş cost, noi putem să ne luminăm 
cu o lampă de aproape 3 ori mai puternică.

Deci, luminatul electric, pe lângă toate avantajele arătate mai sus, că e 
mai higienic, mai plăcut, mai curat, dar costă şi mult mai eftin.

Dacă facem acum socoteala şi pentru un Petromax, vedem că costul 
luminatului pentru 3 ore este :

Benzină 2 litr i ..............................15 lei
Sită (1 săptămână o sită) 35 lei 5 „ pe zi
Globul (1 glob, 1 lună) a 70 lei 2,33 ,, pe zi

Total . 22,33 lei

sau rotund 23 lei.
O lampă electrică de 100 lumini, oare dă aceiaş lumină ca un Petromax. 

va costa pentru 3 ore, socotind kwh cu 12 lei

100X12X3

1.000
3,60 lei

In acest caz. economia luminatului electric este mult mai evidentă
Mărginită numai la luminat, electricitatea încă aduce mari foloase o a* 

menilor. Dar electricitaitea ne poate da şi forţa. Motorul electric este o ma
şină perfectă, uşor de mânuit şi ou foarte multe apfcaţiuni. Cu un motoraş 
de 4 C P. aşezat pe un fel de roabă astfel ca să poată fi uşor transportat 
dintr’un loc în altul, se pot face toate treburile agricole. Astfel, se poate tăia 
lemne, treera cu o batoză mică, se pot toca pae şi prepara nutreţ iarna pentru 
vite_ se pot prepara cerealele pentru semănat, (morişcat, triorat, etc.), şi încă 
multe altele.

Să examinăm mai deaproape această chestiune pentru a vedea cât ne 
costă lucrul făcut de electricitate cu aceste unelte.

1) Maşina de tăiat lemne. —  Toată lumea cunoaşte fierăstrăul circular 
care, Învârtit prin ajutorul unei curele de un motor, tae lemenele cum ar tăia 
sfoara mămăliga. Motorul nostru portativ poate fi ataşat acestui fierăstrău şi 
dus într’o zi, diln casă în casă şi tăiat lemnele. 1.000 kgir. lemne pot fi tăiate 
în aproximativ 20 minute şi va costa aproape 10 lei. Vedem dar că, în cursul 
unei zile de iarnă, când lumină avem numai dela 7 dimineaţa şi până la 4 
seara, în aproximativ 8 ore de lucru, putem tăia cu motorul electric aproxi
mativ 24.000 kgr. lemne sau aproape 2 vagoane jumătate. Şi asta ne costă 
80 lei.

2) Maşinile de tocat nutreţ pentru vite —  S'a constatat şi în streinătate 
şi la noi că vitele se hrănesc mai bine iarna cu nutreţ tocat decât cu fânul 
sau paele date întregi. Deasemenea grăunţele sfărâmate hrănesc mult mai 
bine vitele decât cele întregi. Şi atunci se caută a se hrăni vitele numai în 
aceste condiţiuni. La noi nutreţul nu se toacă niciodată, iar grăunţele numai 
uneori. Este ceeace se numeşte în general urluială, care deobicei este făcută
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în mori. Aşa se făcea şi în alte părţi. Dar s a văzut că este greu să ţii o can
titate prea mare acasă, şi să te duci în fiecare zi la moară, iar este greu. 
Deaçeea, în streinăţate. maşinile mici de tocat s’au înmulţit şi răspândit cum 
nimeni nu-şi poate închipui. Numai în Germania sunt peste 1.500.000. Se- 
cr^tlrl stă în aceia că sunt eftdnef nu ocupă loc mult şi consumă foarte puţin.

Astfel, o maşină de sfărâmat grăunţe, poate sfărâma până la 300 kgir. 
pe oră, costând această operaţie numai 15 lei, adică 5 bani de kilogram. •

O maşină de tocat pae sau fân, poate toca până la 500 kg. nutreţ pe 
oră, operaţie care costă 12 lei, adică nici 3 bani pe kgr.

3) Maşinile de triorat sămânţa, sunt cele mai economice. In adevăr, o 
maşină care poate triora cca. 500 kgr. sămânţă pe oră consumă electricitate 
numai de 6 lei, adică 1 ban pe kgr.

Am putea mări exemplele la nesfârşit.
O altă aplicaţie a electricităţii în agricultură şi care s'a născut numai 

graţie ei, este maşina de muls vacile. Această maşină reproduce aproape la 
perfecţie felul cum suge viţelul şi atunci, cantitatea de lapte pe care o dă vaca 
este cu mult mai mare decât acea care se poate obţine cu mâna. In plus, se pot 
mulge deodată 30 de vaci sau chiar mai multe, necesitându-se pentru aceasta 
o singură persoană. Toată operaţia mulsului durează % — 1 oră, deja apli
carea aparatelor şi până la scoaterea lor. Şi ce ouirat este laptele acesta care 
trece direct delà ţâţa vacii în vase bine închise: nici praf, nici murdărie, nici 
chiar mâna omului care oricât de bine ar fi spălată tot e murdară.

Maşina de muls, constă din nişte degetare de cauciuc care se aşează 
pe ţâţele vacii, legate fiecare cu câte un tub de cauciuc de vasul în care se 
adună laptele. Aceste degetare imită suptul viţelului, apăsând pe ţâţă şi 
sugând aerul din tub cu ajutorul unor pompe speciale. Şi aceste pompe nu pot 
fi purtate decât de motoare electrice căci, oricare alt motor face sgomot şi 
sperie vacile. In afară de curăţenie şi cantitatea mai mare de lapte, mulsul cu 
maşina costă foarte puţin. Astfel, o jumătate de oră, în care timp se pot 
mulge 30 vaci care dau fiecare câte 10 litri de lapte, în total 300 litri de 
lapte, această jumătate de oră costă numai 10 lei.

Şi alături de mulgătoria iau tomată, se instalează totdeauna lăptâria în 
care vom găsi următoarele maşini, purtate toate de acelaş motor :

—  Un separator de ales laptele.
—  O maşină de făcut untul.
—  O maşină de spălat untul.
—  O presă pentru unt, etc.
Graţie electricităţii, o vacă poate produce cu mult mai mult ca  până 

acum, plătindu-şi astfel mai bine banii şi îngrijirea pe care un bun gospodar 
i-o dă. ■ ! 1 ' , ,

Dar vitele, pentru a produce cât mai mult, trebuesc cât mai bine în
grijite. Şi electricitatea vine şi aci în ajutorul agricultorului prin ajutorul 
maşinilor uşoare şi simple care se pot folosi cu ajutorul ed.

Nu se poate o aerisire a  grajdurilor mai bună decât aceia făcută cu un 
ventilator electric.

Apoi curăţatul vitelor, cailor, cu ajutorul periilor electrice, care sug şi 
praful (aspiratoarele de praf). Tunsul oilor se face astăzi sălbatec cu un
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foarfece făcut <le un fierar : maşinile de tuns electrice, în afară de faptul 
că bietele animale, care îşi dau îmbrăcămintea lor pentru binele nostru, nu 
mai suferă dar şi cantitatea şi mai ales calitatea lânei obţinută este superioară: 
firele au toate aproape acedaş lungime şi sunt mult mai bune pentru obţinerea 
calităţilor superioare, cerute de fabricanţii de stofe.

Chiar grajdurile au nevoie de desinfecţii periodice, care se fac cu multă 
uşurinţă cu ajutorul pulverizatoarelor electrice. Şi toate aceste maşini atât de 
folositoare, sunt extrem de uşoare (se poartă în spatele omului care le între
buinţează) şi consumă curent numai de câţiva bani pe oră.

Am lăsat mai la urmă chestiunea apei la ţară căci ea se leagă de o 
chestiune mai mare aceia a Irigaţiilor.

Azi fiecare are în curtea lud o fântână, care deobiceiu nu e prea adâncă, 
omul mulţumindu-se când a ajuns la prima pătură de apă. Dacă această apă 
e bună, nimeni nu s ’a întrebat: fiecare a fost mulţumit că a găsit-o. De 
multeori însă, adevărul este altul că, primul strat de apă trebue părăsit şi 
trebueşte mers, mult, mult adânc pentru a găsi apă bună şi suficientă. S ’au 
făcut puţuri până la 200— 300 m. adâncime. Dar, dacă săpatul lor s’a putut 
face cu orice fel de maşină, apoi apa nu se poate scoate eftin decât cu pompa 
electrică. Dar chiar scoaterea apei din fântânile obişnuite, când ai nevoe de 
o cantitate mai mare de apă pentru vite sau stropit, este foarte greu de scos 
cu găleata : numai timpul pierdut de l-am pune la socoteală. Ce uşor este 
atunci când avem instalată chiar în fântână o pompă electrică automată oare 
porneşte în momentul când deschizi robinetul.

Cu toţii am văzut roţile zarzavagiilor, care învârtite' de un cal sau un 
măgăruş, scot apa din iaz, pentru udatul verzii sau altor zarzavaturi. Şi 
se nvârteşte măgăruşul ceasuri întregi pentruca abia să se umezească pă
mântul unei culturi de cel mult 4 pogoane. In multe părţi, seceta nu mai su
pără pe agricultori căci, cu ajutorul pompelor electrice ei au făcut ploaia 
artificială : Ţevi de diferite grosimi sunt întinse pe marginea lanurilor ; şi 
din aceste ţevi, altele brăzdează lanul; acestea sunt găurite şi atunci când se 
dă drumul la pompă, apa ţâşneşte prin găurele, provocând ploaia la 40 metri 
deoparte şi de alta a ţevii.

O chestiune mare, care preocupă pe agricultorii din alte ţări, este aratul 
cu ajutorul electricităţii. Şi aci rezultatele sunt foarte frumoase, arătura 
adâncă şi bună. Insă costul este ceva mai ridicat şi nu rentează decât acolo 
unde mâna de lucru este scumpă. S’au obţinut însă rezultate interesante cu 
pluguri mici pentru săpat via, pluguri în felul roabei purtată de om.

Să mai semnalez încă minunile realizate cu ajutorul electricităţii şi 
anume, încălzirea pământului pentru a  mări recolta şi soarele artificial făcut 
au ajutorul lămpilor electrice. In astfel de condiţii, ca un exemplu, s’a  reuşit 
a se cultiva complect căpşuni, care n’au văzut o clipă soarele adevărat.

•
*  *

In scurta expunere de până acum, am arătat cele mai importante apli- 
caţiuni ale electricităţii în agricultură. Am uitat desigur multe, multe încă şi 
ar trebui poate timp lung pentru a intra în amănunte şi a înşira tot ce s ’a făcut 
până acum şi tot ce s a r  mai putea să se facă încă. Am uitat să arăt cât de
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folositoare ne este electricitatea în casele noastre, şi afară de lumină, pentru 
încălzirea apei, călcatul rufelor: vrem noaptea un ceaiu, punem la priză un 
aparat special şi în 5 minute fierbe un pahar de apă şi această apă fiartă ne 
costă 40 de bani.

Apoi, micile industrii casnice care se pot crea, pentru a nu mai duce 
banul cu trudă muncit la oraş şi a~l lăsa itot în sat, şi care pat fi prilej de 
chiverniseală pentru cei gospodari. i

*• »
Am arătat cum poate sluji electricitatea agriculturii: fiecare veţi fi 

făcut planuri măreţe. Dar chestiunea este cum se pot realiza, în mod practic 
toate acestea, la noi. Deşi aş eşi din cadrul acestei expuneri, totuşi voi schiţa, 
în câteva cuvinte un fel de plan.

Este evident că nu fiecare gospodar va avea câte o maşină din toate 
acelea spuse până acum : ar fi o risipă şi o totală lipsă de gospodărie. Apoi 
cine poate avea atâtea parale ca să poată cumpăra totul ? Eu cred că nimeni. 
Şi atunci am rămâne tot atât de înapoiaţi ca şi până acum şi n’am profita 
cu nimic din toate binefacerile acestei puteri lăsate de Dumnezeu.

Se ştie dealtfel că :
Unde-i unul nu-i putere 
Unde’s mulţi, puterea creşte

trebueşte deci o  unire, o tovărăşie pentru procurarea acestor aparate şi pentru 
buna folosire a lor.

Şi tot astfel cum la o moară vin gospodarii din şapte sate dimprejur 
pentru a  măcina, tot aşa în o comună electrificată ar veni gospodarii din 
paisprezece sate pentru a  folosi binefacerile electricităţii.

Şi prosperitatea satului ar creşte şi ar fi cu adevărat o minune : fericirea 
se aşează totdeauna acolo unde zâna cea bună atinge cu băţul ei fermecat.

Şi electricitatea este o zână bună.

OBSERVAŢII ASUPRA NUMĂRULUI 
DE CĂRŢI TIPĂRITE ÎN ŢARA ÎN ANUL 1933

de L N. LONGINESCU

In numărul trecut al Natúréi am arătat, după Domnul Todor —  dela 
biblioteca Academiei Române —  numărul tipografiilor din ţară la sfârşitul 
anului 1932. Am spus altunci că numărul tipografiilor oglindeşte într’o măsură 
oarecare viaţa culturală a oraşelor. Totuş această afirmarea nu este decât 
relativă, căci o  tipografie poate fi mai mare sau mai mică, putând tipări zeci 
de cărţi sau neputând tipări nici măcar două cărţi într’un timp limitat. De 
aceea producţia în cărţi a  tipografiilor reprezintă într’o  măsură mult mai 
mare decât numărul tipografiilor starea culturală a  oraşelor. Tot prin bună
voinţa Domnului Tódor, căruia îi aduc pe această cale încă odată mulţumirile

N A T U R A
15



tne]€f am obţinut date cu privire la numărul cărţilor apărute în diferite oraşe 
din ţară în arnul 1933.

Numărul total de cărţi tipărite în anul 1933 este de 3940, din care 3460  
în limba românească, 114 în limba franceză, 171 în limba germană, 159 în 
limba ungurească, 23 în diferite limbi slave, 18 în alte limbi.

Dăm pentru diferitele oraşe numărul total de cărţi tipărite :

Bucureşti 2410 C.-Lung (Muscel) 32 Bistriţa 18
Cluj 215 Brăila 31 Botoşani 17
Sibiu 142 Constanţa 26 Turda 17
Iaşi 121 Buzău 25 T.-Severin 16
Cernăuţi 106 Piteşti 25 Deva 15
Temişoara 78 Vălenii de Munte 25 Focşani 15
Craiova 63 Râmnicu-Vâlcea 23 P.-Neamţ 15
Braşov 56 Gerniea 22 Satu Mare 15
Chişinău 56 Roman 21
Arad 53 Ploeşti 20
Oradea 52 Tg.-M ureş 19 Galaţi 10

Aşa dar numai în Bucureşti s’au tipărit 2410 cărţi, adică 60% din total. 
In zece oraşe mari s’au tipărit alte 942 cărţi, ceeace înseamnă 25%  din total. 
In toate celelalte oraşe s’au tipărit abia 582 cărţi, ceeace înseamnă 15% din 
total.

Din punctul de vedere al numărului de cărţi tipărite, oraşele ţării .se 
pot deci grupa astfel: 1) Bucureştii, 2) Cele zece oraşe mari în care se ti
păresc peste 50 de cărţi de fiecare oraş şi anume: Cluj, Sibiu, Iaşi, Cernăuţi, 
Temişoara, Craiova, Chişinău, Arad, Oradea, 3) Toate celelalte oraşe aJe 
ţării. Deosebirea dintre cele trei grupe de oraşe este foarte mare. In Capitală 
se tipăresc de două ori şi jumătate mai multe cărţi decât în cele zece oraşe mari 
ale ţării luate împreună. Iar în aceste zece oraşe mari se tipăresc aproape de 
două ori mai multe cărţi decât în restul de peste o sută de oraşe socotite 
împreună. Aşa dar aproape întreaga producţie de cărţi, adică 85% , este da
torită Capitalei şi celor zece mari oraşe înşirate mai sus. Printre aceste oraşe 
irebuesc căutate marile centre culturale ale ţării.

Observăm că Iaşii, cari în privinţa numărului de tipografii era mult în 
urma celorlalte municipii, îşi reia un loc de frunte în ceeace -priveşte tipărirea 
cărţilor, fiind totuş întrecut dela distanţa de Cluj şi de Sibiu, în afară de Ca
pitală bine înţeles. Totuş această situaţie nu este de loc de invidiat! In ora
şul marilor tradiţii -culturale se tipăresc de două ori mai puţine cărţi decât în 
Cluj şi de douăzeci de ori mai puţine cărţi decât în Bucureşti. Este în adevăr 
prea puţin pentru Capitala Moldo,vei reîntregite pe care Majestatea Sa a 
numit-o Capitala gânditei româneşti.

Dintre oraşele mari ale ţării, Brăila şi Constanţa au o producţie mijlocie 
de cărţi, pe când Plceşti, Satu M are  şi Galaţi au o producţie neînsemnată 
de cărţi. In această privinţă Galaţi este întrecut de peste 30 de oraşe mari şi 
mici. In Sibiu cu o populaţie jumătate cât a portului dunărean s’au tipărit 
de 14 ori mai multe cărţi decât în Galaţi. In Râmniou-Vâlcea, cu o popu-
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laţie ide şease ori mai mică decât a pontului dunărean, s’aiu tipărit de două ori 
mai multe cărţi decât în Galaţi. Chiar şi în Deva, cu abia zece mii locuitori, 
sau  tipărit mai multe cărţi decât în Galaţi. Centrele mici, cu un număr mare 
de cărţi tipărite, sunt: Câmpulung (M uscel), Buzău. Piteşti. Vălenii de 
M unte, Râmnicu-Valeea, Cernica, Roman. Dintre ele trei sunt reşedinţe epis
copale, oeeaoe ar explica poate dece în aceste oraşe se tipăreau mai multe 
cărţi decât în alte oraşe. Tot printre ele găsim două centre, nereşedinţe de 
judeţ, cu populaţie foarte mică, dar cu activitate culturală foarte mare : Cer
nica cunoscută prin tipăriturile bisericeşti, Vălenii d e M unte  cunoscut prin 
marea activitate culturală a Domnului Profesor N . lorga. Observăm că în 
Vălenii de M unte se tipăresc mai multe cărţi decât în capitala judeţului res
pectiv. Mai mult, proporţional cu populaţia, în Cernica  şi Vălenii de Munte 
se tipăresc mai multe cărţi decât chiar în Bucureşti

_ *
•  *

Până acum am socotit cărţile scrise în limba româlnească şi în limbile 
minoritare. Să considerăm acum numai cărţile scrise în limba românească. 
Ele reprezintă peste 90%  din cărţile tipărite în Bucureşti, Iaşi, Craiova, Chi- 
şinău, Brăila, Constanţa, Ploeşti, Galaţi, vre-o 80%  din cărţile tipărite în 
Arad, peste 66%  din cărţile tipărite în Sibiu, Cluj, Braşov, Cernăuţi, Satu 
M are şi Oradea. Dăm în tabloul următor numai numărul cărţilor de limbă 
românească tipărite în oraşele mari cu peste 50 mii locuitori (datele sunt 
aproximative) :

Bucureşti 2200 Chişinău 50 Oradea 28
Cluj HO Arad 45 Constanţa 24
Iaşi 115 Braşov 40 Ploeşti 20
Sibiu 100 Temişoara 40 Satu-Mare 10
Cernăuţi 70 Brăila 31 Galaţi 10
Craiova 63

Dacă socotim acum numărul cărţilor de limba românească tipărite la 
zece mii locuitori, oraşele mari ale ţării se rânduesc astfel:

Bucureşti 36 Cernăuţi 6 Chişinăiu 4.2
Sibiu 20 Arad 5 5 Oradea 3.5
Cluj 15 Brăila 4.5 Ploeşti 2.5
Iaşi 11 Temişoara 4.3 Satu Mare 2.2
Craiova 10 Constanţa \.2 Galaţi 1
Braşov 7

Fie că socotim numărul total de cărţi româneşti, fie că  socotim cărţile 
româneşti la zece mii locuitori, în primele locuri se aşează următoarele cen tre : 
Bucureşti, Cluj, Iaşi, Sibiu şi Craiom. Acestea corespund cu marile centre 
culturale ale românismului. Ele cuprind itrei oraşe universitare, un centru de 
tipărituri vechi româneşti şi centrul cultural al Olteniei.

După ele vin Braşovul, Cernăuţi, Aradul, cari sunt centre culturale ro
mâneşti importante. In ţelul acesta numărul de cărţi româneşti tipărite întrun
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oraş este un bun criteriu spre a stabili participarea acelui oraş în mişcarea 
culturală românească.

Reţinem faptul că din punetull de vedere al cărţilor tipărite, Galaţi 
vine în urma tuturor oraşelor mari şi în urma multor oraşe mici.

Observaţia de mai sus, relativă la determinarea vieţei culturale a unui 
oraş prin numărul de cărţi tipărite nu poate fi transformată într’o conclusie 
definitivă, decât numai comparând resultatele de mai sus, cu alte date, ca 
spre pildă numărul cetitorilor sau numărul şcolilor, etc. Credem de asemeni 
că ar fi interesant de cercetat în ce măsură centrele comerciale pot fi în ace
la? timp centre culturale.

O IMPORTANTA CONTRIBUŢIE FRANCEZĂ 
ADUSA CHIMIEI BIOLOGICE

de E . AUBEL
Profesor la Faoultatea de Ştiinţe din Bordeaux.

Se ştie că compoziţia chimică a unei celule adulte rămâne aproape cons
tantă. Dar constant nu înseamnă imuabil şi dacă în afară de unele fluctuaţii, 
elementele cari compun celula rămân în aceleaşi proporţii, aceasta se dato- 
reşte faptului că distrugerea acestor elemente este compensată prin sinteza 
lor, sau, mai bine zis, că iuţeala proceselor de distrugere este egală cu iu
ţeala proceselor de sinteză. Or dacă de mult posedăm date asupra mecanis
mului degradării elementelor celulare, de puţin timp cunoaştem primele etape 
ale acestui fapt, şi, numai de curând, concomitent cu studierea mecanismelor 
cari prezidează la sinteze, s ’a cercetat cum aceste sinteze ale materialelor 
cari constituesc materia vie, compensează distrugerea lor, permiţând astfel 
constanţa compoziţiei chimice a celulei.

Lavoisier, identificând, într’un ansamblu de cercetări splendide, căldura 
produsă de către un animal care respiră şi aceea produsă de un cărbune care 
arde, şi arătând că combustiunile respiratorii cresc proporţional cu activitatea 
organismelor, stabilesc că aceste combustiuni constituesc origina căldurei ani
male şi a energiei mecanice desvoltată de către animale. Glande Bem ard, 
mai târziu, a  extins aceste noţiuni fenomenelor de organizare şi caută în com
bustiunile cari se cheltuesc în dauna oxigenului liber, adică combustiunile res
piratorii, origina energiei necesare sintezelor.

Când Pasteur a descoperit viaţa fără oxigen, o primă limitare a inter
venit în rolul oxigenului liber.

In acest caz special, a  fost nevoie să se părăsească teoria clasică şi a 
trebuit să se caute o altă origină a  energiei- necesare la elaborarea ma
teriei vii.

Pasteur a găsit-o în fermentaţiuni. Mai târziu A . Gautier a arătat că. 
chiar la organismele trăind în aer originea energiei necesară sintezelor a tre-
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búit de sigur să fie procurată de un mecanism analog aceluia găsit la fiinţele 
ce trăese fără aer, şi de curând, în decursiul unor cercetări făcute asupra 
schimburilor energetice ale mucegaiului. MoZZiard, apoi W urmser şi T erroire, 
au conchis prin a pune în dubiu rolul combustiunilor respiratorii.

Dar rămânea atunci să se caute legătura care uneşte sintezele şi aceste 
rencţiuni de fermentare cari le fac posibile. Soluţionării acestei probleme s’a 
devotat W urmser în cursul ultimelor 10 ani.

Mai întâi a emis părerea că sintezele sunt reducţiuni. Se chiamă astfel 
unele reacţiuni cari au ca  rezultat de a face corpurile să piardă tot sau o  parte 
din oxigenul lor.

El a arătat că pentru ca aceste reducţiuni să se poată efectua trebue 
ca să le fie procurată energie prin oxidarea corpului care ar împrumuta tocmai 
oxigenul lor substanţelor cari urmau să fie reduse.

Ne găsim deci în faţa unor sisteme cuplate, analoage acelora pe cari 
d. Ostwald le studiase în chimia pură comportând o oxidare şi o reducţiune, 
oxido-reducţiuni, cu li se spune. Studiul teoriei electro-chimice a oxido-re- 
ducţiunilor fusese desvoltat de către d-nii W . N em st  şi H aber în Germania. 
Şcoala lui Clark, în America, s’a preocupat, mai ales, de reacţiunile de oxido- 
redueţiune a materiilor colorante şi a procurat unele date relative la locurile 
unde cresc microorganisme. Rezultă din toate aceste lucrări că  reacţiunile de 
oxido-reducţiune cer neapărat, pentru a  putea exista, o oarecare presiune de 
hidrogen caracteristică pentru fiecare din ele.

Dacă presiunea e prea tare, nu poate exista decât corpul redus, dacă 
presiunea e prea slabă nu poate exista decât corpul oxidat. W urmser a  sta
bilit deci presiunile de hidrogen caracteristice unor reacţiuni de o importanţă 
primordială în biochimia celulei şi le-a comparat ou presiunile observate în 
organismele celulare. Acest fapt i-a permis să explice şi să prevadă transfor
mările unor substanţe. El a arătat, spre exemplu, mecanismul care prezidează 
la sinteza elementelor cari constituesc materia albuminoidă în dauna zahărului 
şi amoniacului şi_ reciproc, sinteza zahărului în dauna albuminelor.

Şi astfel, o dată cu explicaţia acestor fenomene pe cari fiziologii le 
descriseseră fără a le punea supune vre-unei reguli, ©1 ne dă răspunsul la 
problema pusă prin menţinerea constanţei în compoziţia chimică a celulei.

Ceiiti M Ă T U R Ă  
Răspândifi N A T U R A  

Abonafovă la N A  T UR A
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A P A  G R E A
' ' ' de F. SEVERIN

Nu de mult a adus un ziar cu renume mondial sub titlul „Otrava cea 
mai periculoasă din lume“ un articol, în care arată cititorilor descoperirea unui 
corp nou, din care o singură picătură ar fi suficientă pentru a  provoca moar
tea instantanee a unui om adult ! Dar otrava este şi mai primejdioasă de 
oarece nu posadă nici miros, nici giuist şi nici nu llasă vie-o turnă după sine. 
Numai două ţări din toată lumea- ar cunoaşte secretul acestui corp nimicitor 
Ce ameninţare pentru pacea lumii !

Oare ce să fie această miraculoasă otravă ? Iată răspunsul ziarului : 
„Apa grea“ !

Să cercetăm acuma dacă de fapt apa grea face cinste urnei reclame atât 
de grosolane.

Cam delà începutul anului 1934 revistele ştiinţifice ca şi cele de -popu
larizare conţin un număr foarte mare de articole asupra apei grele. Această, 
apă a fost descoperită cu doi ani în urmă de cercetătorul american Urey  şi. 
colaboratorii săi.

Ce este apa grea ? Pentru a putea răspunde la această întrebare este 
nevoie de un mic încurs în fizică şi chimie.

Pe vremuri o descoperire fizică sau chimică a  fost ceva relativ rar, aşa. 
încât fiecare om de cultură trebuia s’o ştie şi s’o înţeleagă. Astăzi direcţiile 
generale ale cercetării ştiinţifice fiind bine stabilite, iar bogăţia cunoştinţelor 
noastre crescând în progresie geometrică, rezultatele ştiinţei reprezintă acum 
în primul rând o perfecţionare subtilă a acestor cunoştinţe, aducând numai 
specialistului un material nou, necesar de ştiut. Majoritatea oamenilor de 
cultură nu mai poate urmări însă cu destulă înţelegere rezultatele ştiinţei 
fizko-chimice, lipsindu-le cunoştinţele vaste de specialist. Dar lumea totuşi 
devine atentă şi curioasă imediat ce ştiinţa îi aducle vre-o explicare nouă. 
despre un lucru de care se credea că este perfect cunoscut în toate însuşirile 
sale şi delà care nu se mai aştepta nimic nou. Atunci surpriza devine generală 
şi interesul este trezit. O astfel de surpriză ne-a dus vechea noastră apă. 
cea de toate zilele.

Pe 'la 1932 Urey descoperi că hidrogenul obişnuit conţinie fa câte 5000 
molecule, o moleculă specială cu o greutate dublă. Acest fapt nu este ceva 
deosebit, deoarece ştiam de vre-o 20 ani, că aproape fiecare element chimic 
ar putea fi un amestec de atomi cu proprietăţi fizico-chimice în general fa 
fel, dar cu greutăţi atomice diferite. Acest fenomen se numeşte „izoto- 
pi-e", iar atomii respectivi „izotopi“ . Totalitatea izotopilor dintr’un element 
se numeşte „pleiada“, lui. Explicarea izotopiei a fost dată de fizicianul danez 
Niels Bohr prin teoria lui atomică. După această teorie atomii sunt compuşi 
dintr’un nucleu, purtătorul massei şi încărcat cu electricitate pozitivă, în jurul 
căruia se află in continuă rotaţie un număr oarecare de particule mici nu
mite „electroni' încărcaţi la rândul lor cu electricitate negativă. Totul repre
zintă spre afară un sistem electric neutru. Atomul ax fi um sistem planetar
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c a  al nostru, nucleul fiind soarele iar electronii planetele. Electronii sbor în 
jurul nucleului cu o iuţeală care poate ajunge 300.000 km. pe secundă. Nu
cleul, numit şi sâmbure, reprezintând toată massa atomului, greutatea lui este 
în acelaş timp şi greutatea atomului. Nucleul cel mai simplu constituit îl po
sedă atomul de hidrogen şi se numeşte proton. Massa protonului este
1.66.10-24 g, deci o cantitate de necrezut de mică. Un electron este 1 /1850  
parte dintr’un proton, o massă neglijabilă. Electronii formează în jurul nu
cleului nişte orbite compuse fiecare de un număr anumit de electroni. Acest 
număr de electroni exteriori este diferit pentru fiecare element chimic şi re
prezintă o caracteristică importantă pentru elementul respectiv. El se nu
meşte numărul de ordine al elementului, începând cu 1 pentru hidrogen şi 
terminând cu 92 pentru uran, cel mai greu element cunoscut. Caracterul chi
mic al unui element depinde de aranjarea electronilor din jurul nucleului şi 
mai cu seamă de orbitele exterioare. Aşezarea electronilor este condiţionată 
de sarcinile nucleare. Cunoaştem şi energiile electronilor.

In ceea ce priveşte nucleul atomului ştim deocamdată foarte puţin. Dia
metrul lui este aproape totdeauna de mărimea IO-13 cm, o bilionime de mili
metru, iar tot atomul de 100.000 ori mai mare. Nucleul este compus dintr'un 
număr de [particule foarte mici de massă cari surit încărcate cu electricitate 
pozitivă. Nu toate din aceste particule au însă sarcini electrice elementare, 
neutralizate prin electricitatea negativă a electronilor din exteriorul nucleu
lui, ci există atomi cari conţin în nucleul lor particule de massă_ neutralizate 
chiar în interiorul nucleului, lipsite deci de electricitate. Aceste particule se 
numesc neutroni. Din ele se compune massa. Faptul acesta este cauza izo- 
topiei. Greutatea atomică este dată prin suma particulelor de massă cari al- 
cătuesc nucleul atomului respectiv. La determinarea greutăţilor atomice sau  
obţinut adeseori valori diferite pentru acelaş element cari nu au putut fi 
•cauzate de greşeli analitice. Abia mai târziu s’a  dovedit că aceste diferenţe 
—  de altfel foarte mici —  au fost provocate prin surplusul particulelor de 
massă, lipsite de electricitate. Proprietăţile chimice ale izotopilor dintr’uin d e 
ment rămânând totdeauna acelaş, atomii izotopi s ’au putut strecura mult timp 
descoperirii lor prin chimişti. De aici s’a  dedus că massa atomului ar fi fără 
vre-o influenţă remarcabilă asupra proprietăţilor sale chimice. Dar acest 
lucru nu pare cu lotul cert. Trebue să ne închipuim elementul chimic ca  un 
amestec de atomi a  căror greutate atomică este diferită şi ale căror proprietăţi 
chimice sunt deocamdată la fel. Izotopii se găsesc în element într’un raport 
anumit şi constant. In scrisul chimic izotopii se indică prin adăugarea greu
tăţii lor atomice ca index la simbolul chimic, sus la dreaptă. Spre ex. Li6 sau 
Li7. In primul caz avem un atom de litiu cu greutatea 6, iar în al doilea cu 
greutatea 7. Compuşii izotopilor se exprimă prin formule de felul urm ător: 
Li6Cl sau Li7Cl. Primul corp este o clorură de litiu unde liitiul arie massa 6, pe 
când în compusul din urmă atomul de litiu are massa 7.

Cu perfecţionarea aparatelor ştiinţifice numărul izotopilor cunoscuţi 
a crescut mereu. Numai elementele hidrogen şi1 oxigen păreau lipsite de izo
topi, până ce la 1929 Giauque şii Johnston au găsit că  şi oxigenul are izotopi. 
La 1931 M ecke  şi Child răuşesc să stabilească chiar raportul în care se află 
izotopii în acest element şi anume O16: O18 : 017 ca 650  : 1 :0 ,2 . Din acest to
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port se vede clar predominarea atomilor de oxigen cu greutatea obişnuită 16- 
şi dece descoperirea izotopilor a fost atât de grea. Elementul chimic ni se 
înfăţişează prin proprietăţile izotopului preponderent.

Cum se recunosc izotopii? Prin determinarea greutăţii lor atomice 
Aceasta se execută pe trei c ă i : pe calea chimică, prin spectroscopia njasse- 
lor şi spectroscopia obişnuită.

In prima metodă se stabileşte compoziţia diferiţilor compuşi ai elemen
tului de cercetat, cu elemente ale căror greutăţi atomide sunt cunoscute. Din 
raportul de relaţie dintre elementele cunoscute şi cel necunoscut, se obţine 
greutatea lui atomică, raportată la dementul standard —  oxigenul. Se a- 
junge numai atunci la rezultate bune, când diferenţa dintele massele izoto
pilor este destul de mare.

A  doua metodă, eu mult mai sensibilă, a fost aplicată de i7. W . Aston 
şi este de o dată recentă. Aici se trece primtr’o deschidere foarte fiină o rază 
de atomi, electric încărcaţi şi de o iuţeală anumită, mai întâiu printr’un câmp 
electrostatic şi apoi printr’un câmp magnetic. După parcursul câmpurilor 
atomii ajung la un ecran (placă fotografică). Atomii se mişcă prin aceste 
câmpuri conform massei, iuţelei şi încărcării lor cu diferite iuţeli şi abateri, 
lovind ecranul în diferite locuri. Din drumul parcurs, iuţeala şi încărcarea 
atomilor, mărimea câmpurilor electrostatice şi magnetice, se poate calcula 
massa atomului analizat. In comparaţie cu o altă massă cunoscută, ajungem 
la greutatea atomică a  elementului.

Metoda a treia, cea spectroscopică, nu se poate întrebuinţa în toate 
cazurile. Ea este bazată pe faptul1 că moleculele în mişcarea lor undulatorie 
emit sau absorb lumină. Coloarea luminei emise sau absorbite depinde de 
iuţeala reciprocă cu care oscilează componentele moleculei —  atomii —  între 
ele. In acele cazuri în cari putem interpreta aceste oscilaţiuni moleculare, 
suntem în stare, bazaţi pe distribuirea colorilor luminei emise sau absorbite, 
să aflăm mărimea (greutatea) masselor cari oscilează.

Toate aceste metode dau numai valori relative, elementul de bază la 
care se raportează determinările fiind oxigenul cu massa 16. Ele sunt limi
tate prin faptul că depind de raportul în care sunt prezenţi izotopii într’un 
elemient. Cu cât acest raport va fi mai unilateral cu atât mai grea va fi în
registrarea izotopilor respectivi.

Am văzut că izotopii oxigenului O16 şi O18 se găsesc amestecaţi într’un 
raport de 650 : 1, iar la hidrogen H 1 la H 2 ca 5000 : 1. Ce însemnătate au 
aceste raporturi ? Din 1929 s’a  ştiut că oxigenul are şi el izotopi şi totuşi 
acest fapt a rămas fără repercusiune asupra greutăţilor atomice determinate 
prin spectroscopia masselor. Iată explicarea ! Specfcrograful masselor eviden
ţiază numai particulele O16 şi H 1, ele fiind prezente într’o majoritate absolută. 
Punctele de pe ecran produse de cele câteva particule O18 şi H 2 sunt atât de 
slabe încât scapă observaţiei. Ceea ce se stabileşte este totdeauna raportul 
izotopilor O16 la H 1. Şi în metoda chimică se referă elementul hidrogen ( adică 
totalitatea izotopilor lui) la elementul oxigen (tot la suma izotopilor săi) a 
cărui greutate atomică a  fost fixată la 16. Astăzi se ştie că s ’a  lucrat cu o 
valoare falşă. Dacă se compară valorile obţinute pe ambele căi, nu se 
iveşte nici o diferenţă. Abia când s’a stabilit şi raportul care există între
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izotopii oxigenului, găsindu-se acum factorul de recalculare pentru valorile 
aflate prin spectroscopia masselor faţă de cele rezultate prin metoda chimică, 
s’a constatat că  cele din urmă sunt prea mici şi în consecinţă trebue să existe 
un izotop şi la hidrogen. Până la descoperirea raportului izotopilor din oxi
gen, izotopul H 2 a compensat aproximativ aceste diferenţe. ceea ce nu sa r  
fi întâmplat dacă n’ar exista acest izotop. Cercetătorului U rey  se datoreşte 
explicarea acestor stări complicate. Spectrul luminei emise de atomi incan
descenţi depinde de raportul care există între massa electronică şi cea nu
cleară din respectivul atom. U rey  a observat în imediata apropiere a unei linii 
foarte bine cunoscute din spectrul hidrogenului şi o altă linie abia vizibilă 
şi a  bănuit că aceasta ar fi linia izotopului H 2. Atunci şi-a procurat hidrogen 
bogat în H 2 şi supunându-1 analizei spectroscopice a putut vedea acuma mai 
bine linia caracteristică a izotopului. Astfel a fost verificată existenţa hidro
genului cu massa 2 care de atunci a intrat ca o realitate în ştiinţă.

Cu descoperirea acestui izotop s’a produs o adevărată revoluţie în 
chimie şi fizică ale cărei consecinţe nu se pot încă prevedea.

Este ştiut că numeroase şi axiomare definiţiuni ştiinţifice pornesc dela 
apă. Aşa punctul ei de îngheţare reprezintă punctul zero al termometrelor 
noastre, iar cel de fierbere l’am definit drept 100°, construind astfel scara 
termometrică a lui Oelsiu. Un centimetru cub de apă cu temperatura de + 4 °
C. este gramul, baza sistemului gravimetric. Cantitatea de căldură necesară 
pentru a ridica temperatura unui gram de apă cu un grad este caloria, uni
tatea fundamentală a măsurilor de căldură. Toate aceste definiţiuni au fost 
formulate presupunându-se apa ca cel mai omogen şi curat corp. Prin des
coperirea izotopului greu al hidrogenului par ameninţate şi temeliile siste
mului nostru de măsurare.

Exstenţa izotopului de hidrogen este şi pentru chimie de cea mai mare 
importanţă. Hidrogenul formând nenumărate combinaţiuni cu celelalte ele
mente, se deschide un teren nelimitat pentru cercetări noui prin cari se va 
stabili felul hidrogenului din aceşti compuşi şi întrucât îşi vor schimba pro
prietăţile lor, înlocuindu-se un hidrogen prin celălalt, fie în întregime fie nu
mai parţial. înaintea ochilor noştri se ridică perspectivele unei chimii noui cu 
manifestări poate şi mal interesante.

Pentru o înţelegere mai bună să ne oprim numai la un singur exemplu : 
apa. Ea se compune din două părţi hidrogen şi o parte oxigen, având for
mula chimică HgO. In baza cunoştinţelor noastre de astăzi ştim că hidrogenul 
conţine izotopii H 1 şi H 2, iar oxigenul izotopii O16, O17 şi O18. Rezultă de aici 
că apa ordinară va conţine următorii nouă izomexi:

H 1 H 1 O16 ; H 1 H2 O16; H 2 H 2 O16; H 1 H 1 O17; №  №  O17 ; H2 H 2 O17;
H 1 H1 O18; H 1 H 2 O18 ; H2 H 2 O18.

Cine s’ar fi aşteptat la o compoziţie atât de complicată a apei noastre ?
Studiul constituţiei materiei va fi deasemenea complectat prin izotopul 

nou. El fiind foarte simplu în compoziţia lui, manifestările sale fizico-chimice 
se pot relativ uşor urmări şi interpreta. Cel mai arzător interes îl prezintă încă 
întrebarea după natura forţelor cari ţin legate între ele cele două particule 
de massă cari alcătuesc nucleul hidrogenului greu. Răspunsul ax clarifica mult 
constituţia nucleilor din cari sunt zidiţi atomii mai complecşi.
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Scurt timp după izolarea hidrogenului greu a fost separată şi apa 
grea. Primul a  primit dela Urey  numele „Deuteriu" iar de E . Rutherfocd 
„Diplogen“. Apa grea se numeşte şi oxid de deuteriiu şi are formula chimică 
H  2 0  şi greutatea moleculară 20. In literatură se găseşte şi simbolul D pen
tru hidrogenul greu şi formula Dz0 pentru apa grea.

Izolarea hidrogenului greu se face prin diferite metode. In primul rând 
s’a aplicat distilarea fracţionată, ambii hidrogiemi având o diferenţă de massă 
de 100% separarea lor trebue să fie relativ uşoară. Urey  a  încercat acest 
procedeu şi a ajuns la un hidrogen destul de bogat în deuteriu. O separare 
complectă pe această cale este însă prea costisitoare şi anevoioasă. Prin 
coloane de distilare înalte peste 6 m. Lewis a  încercat cu succes să obţină 
apa grea din cea ordinară şi printr’o ulterioară descompunere a apei grele a 
preparat deuteriu!. In 1933 fizicianul german H ertz , bazându-se pe faptul că 
moleculele acestor hidrogeni au o iuţeală diferită de difuziune, a obţinut deu- 
teriul curat difuzând amestecul gazos printr’o serie de ţevi de porţelan poros, 
întrebuinţând pentru acest scop o aparatură compusă din vre-o 50 trompe 
de difuziune şi realizând în felul acesta completa separare a celor doi izotopi. 
Metoda cea mai bună întrebuinţată astăzi aproape pretutindeni, a fost gă
sită deasemenea de Urey şi perfecţionată de Lewis, care astfel a preparat 
prima apă grea. S ’a observat că  apa celulelor electrolitice cari servesc în 
tehnică pentru prepararea hidrogenului şi oxigenului prin electroliză sau pen
tru galvanizări, conţine o cantitate considerabilă de apă grea. Cu cât apa 
acestor celule este mai vechie cu atât conţine mai multă apă grea.

Procedeu! este destul de simplu şi totuşi greu de aplicat. In apa res
pectivă se introduc doi electrozi de plaitin sau nichel prin cari se trece un 
curent electric. Apa se descompune, hidrogenul desvoltându-se la catod iar 
oxigenul la anod. In felul acesta apa devine diin ce în ce mai bogată în apă 
grea. Din 100 litri apă electrolitică se obţin cam 2 cmc apă grea. Electroliza 
acestei cantităţi de apă durează după posibilităţile tehnice ale laboratorului 
respectiv şi câteva săptămâni, consumându-se o cantitate de electricitate care 
corespunde la 1000 chilovatore.

Apei se adăugă un electrolit pentru ca să devină un conducător mai 
bun de electricitate. Electrolitul adăugat complică ulterior prepararea. Rezul
tatele cele mai bune s’au obţinut cu hidrát de sodiu şi electrozi de nichel. 
Soluţiunile electrolizate devin cu timpul prea concentrate şi atunci se separă 
prin distilare o parte din apă. Acest procedeu trebuie cu atât mai dies repetáit cu 
cât soluţiunile au devenit mai concentrate. De aceea se preferă soluţiuni de 
1 %. Aceste însă nu conduc bine curentul electric şi aparatura se încălzeşte 
prea tare. Pentru evitarea acestui inconvenient se răcesc soluţiunile prin refri
gerente speciale. Pe de altă parte densitatea amestecului de apă şi hidrát de 
sodiu trebue în aşa fel regulată, încât electrozii să nu fie atacaţi şi deci prea 
repede uzaţi. In fine depinde tot rendementufl de natura electrozilor.

Luându-se în considerare toate cheltuielile avute la prepararea apei grele 
rezultă un preţ de 7000— 16.000 lei pentru un gram. Concentraţia diferă între 
90 şi 99,5% . Prima fabricare a fost realizată de universităţile Princeton şi 
California. In Statele Unite din America se vindea în toamna 1933 un pre
parat numit oxid de deuteriu cane conţinea 1 g.HzO la 213 g. H 2 O. In Ger-
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mania societatea I. G. Fanberiindustrie a început fabricarea apei grele. In vara 
acestui an societatea Imperial .Chemical Industries din, Billingham (Anglia) 
a adus la cunoştinţă instalarea unei fabrici pentru apă grea cu o producţie 
zilnică de 5 (? ) g. apă grea cu o concentraţie de 30% . Iar Norsk Hydro din 
Oiso promite chiar pentru anul în curs o instalaţie care va fi în stare să fur
nizeze zilnic 0,5 kg. apă grea pură.

La electroliză moleculele apei ordinare sunt mai repede descompuse 
decât acele ale apei grele. Nu se ştie încă exact cauza fenomenului, dar se 
presupune că atomii hidrogenului greu ar necesita o supratensiune catodică 
mai mare, căci tensiunea reversibilă de descompunere este aceeaş pentru 
ambele forme.

Concentraţia apei grele se constată prin densitate. E a  se poate deter
mina cu o exactitate până la o milionime din valoarea respectivă dacă se 
satisfac anumite condiţiuni. Apa ordinară având greutatea moleculară 18 
iar cea grea 20, aceasta din urmă va avea o densitate ou 11% mai mare. 
deci aproximativ 1,1. Prin determinarea densităţii se obţine în mod cantitativ 
conţinutul în apă grea. După Lewis, care a propus această metodă pentru 
apa grea, se execută determinarea cu ajutorul unui balonaş de sticlă a căn i  
greutate a fost în prealabil cât se poate de exact stabilită. El este umplut 
cu aer şi ermetic închis. Fixându-se temperatura la care balonaşul rămâne 
în echilibru în apa grea, ceea ce se poate realiza uşor cu o exactitate de 
0,1° C„ se obţine densitatea apei cu o precisiune de o milionime. Densitatea 
apei este la + 2 5 °  C. : 1,1056.

Prin electroliza apei grele se poate obţine hidrogenul greu. Acesta se 
deosebeşte de cel ordinar în primul rând prin proprietăţile sale fizice şi mai 
cu seamă în privinţa spectrului. Cu ajutorul lui se poate studia şi mai exact 
constituţia atomului.

Gu mult mai variate şi interesante sunt proprietăţile apei grele după 
cum rezultă din lucrările diferitelor cercetări. Am văzut că densitatea ei este 
1,1056. Se tqpeşte la + 3 ,8 °  C. Apa ordinară are densitatea cea mai mare 
la + 4 °  C., apa grea o axe la + 1 1 ,6 °  C. Presiunea vaporilor este şi ea mai 
mică ca la apa ordinară. Apa grea ferbe Ia + 1 0 1 ,4 2 °  C. La + 2 0 °  C . pre
siunea vaporilor ambelor ape arată o diferenţă de 13%, un fapt care per
mite separarea lor printr’o distilare fracţionată la presiuni joase, dar numai 
cu o apă în pare conţinutul de apă grea a  fost în prealabil sporit. Gu apa 
ordinară procedeul devine aproape inpractiCabil. Solubiliitaitea sărurilor este 
în apa grea mai mică decât în cea ordinară. Astfel pentru clorură de sodiu 
cu 7,2%  (la temperatura cămării), iar pentru clorură de bariu cu 11%. 
Comparaţiile se fac bine înţeles cu volume egale. Viscozitatea apei grele este 
mai mare decât aceea a  apei ordinare, coeficientul frecării interioare fiind 
cu 40%  mai mare. Gelelalte proprietăţi fizice se pot vedea din tabela care 
urmează.
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T A B E L A
Proprietăţile fizice ale apei ordinare şi ale apei grele 

(Din H. Mark, Das schwiere W asser).
Proprietatea Apa ordinară Apa grea

Formula H 2 O H fO
Densitatea 1,00000 1,1056
Punctul de ferbere +  100°C. +  101,42°C.
Punctul de topire 0,000° c . + 3 ,8 °  C.
Densitatea maximă la + 4 °  C. +  11,6°C.
Căldura de evaporare pentru un mol 9170 cal. 9969 cal.
Mobilitatea ionilor : h F+ 315,2 —

H 2+ — 213,7
K + 64,2 54,5
c i - 65,2 55,3

Solubilitatea p. NaCl la + 2 5 °C . (g la 1 g apă) 0.359 0,305
,, ,, BaCl2 ,, ,, 0,357 0,289

Indicele de refracţie p. linia galbenă de Na 1,33293 1,3281
........................ „ roşie ,, H 1,33094 1,3265

Constanta frecării interioare 10,87 14.2
■ 10,09 12,60

Constanta di electrică Di 0,99 Dl.
Constanta tensiunii superficiale la + 2 0 °C . 72,75 67,8
Susceptibilitatea magnetică — 0,72. IO-6 —0.65.10-6

înainte de-a trece la descrierea proprietăţilor chimice avem nevoie de 
câteva reflexiuni penitru a putea înţelege şi mai bine aceste proprietăţi.

Ştim deocamdată foarte puţin despre structura materiei şi în special a 
lichidelor. Teoria nu poate prezice aproape nimic, totul trebue supus ex
perienţei. 1 ' '

Lichidele sunt acea stare de agregaţie în care domină cea mai mare 
taină. Cu tot studiul efectuat asupra lor n’am devenit profeţi în ceea ce pri
veşte însuşirile lor. La gaze, particulele din cari se compun —  adică mole
culele —  execută o mişcare neregulată în toate direcţiile spaţiului, care sub 
condiţiuni normale este faţă de mărimea lor proprie, atât de mare încât dacă 
nu le neglijăm, totuişi putem aprecia sau chiar calcula forţele exercitate de ele 
în mod reciproc.

Densitatea corpilor solizi este 1000 ori mai mare ca aceea a gazelor. 
In ei, atomii sau moleculele, aşezaţi în anumite locuri numite puncte de grilaj 
sau gratie, execută o mişcare undulatorîe binie definită.

Cum se prezintă situaţia la lichide ? Aici particulele exercită pe de o 
parte mişcarea neorienitată a moleculelor din gaze, iar pe de altă parte ele 
posedă o densitate care este de 1000 ori mai mare. Până în prezent nu s'a 
putut stabili nici natura forţelor cari se manifestă în ele, dar nici nu s’a putut 
observa vre-o regularitate a mişcărilor lor. Aceste dificultăţi se complică şi 
mai mult dacă amestecăm diferite lichide între ele sau disoIvăm un corp solid
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într’un lichid. Căci acuma fcrebue să ţinem seamă şi de forţele cad se vor 
manifesta între diferitele particule, provocând reacţiiund de toate felurile.

Penitru o înţelegere mai bună să presupunem că am disolva un gaz sau 
un corp solid într’luin lichid care să aibă în compoziţia lui câţiva atomi sau 
grupuri de atomi de aceeaş natură ca şi corpul pe care l’am disolvat. Evident 
că după disolvare nu mai vom şti cari dintre atomi sunt ai lichidului şi cari 
ai corpului solid, în prezent disolvalt, şi dacă aceşti atomi aparţin în aceeaş 
măsură şi disolvantului şi disolvatului. Cu. alte cuvinte, dacă există un 
schimb continuu al acestor atomi între lichid şi corp disolvat, aşa îmcâit aşe- 
zându-ne pe un astfel de atom comun, am aparţine când moleculelor lichi
dului când celor ale corpului disolvat. Astfel de reacţiuni se numesc reacţiuni 
cu schimb.

Apa este disolvantul cel mai întrebuinţat, de aici rezultă importanţa 
apei grele. Dacă de fapt au loc rfeacţiuni cu schimb între disolvanit şi disolvat 
şi disolvantul să fie apa grea, ea trebue să devină mai uşoară. Pentru a do
vedi aceasta a fost introdus amoniac gazos în apă grea.. După un timp amo
niacul a fost separat şi s’a determinat densitatea corpilor. S’a găsit într’adevăr 
că apa a devenit mai uşoară, iar amoniacul mai greu, deci reacţiunea cu 
schimb a avut loc. La fel s’a procedat cu zahăr de trestie şi s’a putut observa 
înlocuirea atomilor de hidrogen ordinar din oxidrili prin alţii de natură grea 
din apa grea. Aceste două fapte demonstrează foarte bine rolul important 
pe care-1 reprezintă apa grea pentru studiul reacţiunilor cu schimb ca şi pen
tru cel al afinităţii chimice.

Apa grea având atomi de hidrogen cu massa 2, iuţeala lor de reacţie 
va fi mai mică. In felul acesta vom putea cerceta iuţeala reacţiunilor. A şa s’a 
observat că fermentaţia alcoolică a  d-glucozei se realizează în apa grea în
tr’un timp de 10 ori mai lung ca în apa oridnară.

Studiul structurei moleculare va fi desvoltat prin cercetarea spectro- 
scopică a apel grele şi astfel multe chestiuni dubioase vor fi lămurite şi puse 
la punct. Acelaş lucru se poate prevedea şi pentru domeniul tautomeriei, unde 
prin apa grea s’a verificat cunoscuta transformare „ceto-enol“ la acetonă.

Ştiinţa cea mai interesată la apa grea este biologia. Reacţiunile chi
mice cele mai complicate şi de cari este legat fenomenul vieţei sunt reacţiu- 
niie biologice. Ele au loc după un ritm precis şi în limite exact definite, în 
acelaş timp laolaltă şi în şir. Cantităţile cele mai mici din anumite substanţe 
pot stingheri acest mers regulat al fenomenelor vitale din organism, având 
o influenţă otrăvitoare. Iar altele în cantităţi tot atât de mici pot accelera în 
mod sensibil iuţeala reacţiunilor biologice, spre ex. hormonii. O ridicare cu 
câteva grade a  tenperaturei carpului produce febră, care accelerează unele 
reacţiuni atât de mult, iar altele atât de puţin, încât după depăşirea unor limite, 
echilibrul staţionar care există între producţia chimică şi consumaţie va fi 
schimbat atât de simţitor, încât s’ar putea produce chiar moartea organismu
lui Experienţele executate ou apa grea în domeniul biologic au fost şi vor fi 
urmărite cu cel mai viu1 interes. Cu toate că numărul lor este deocamdată 
relativ mic, totuşi promit foarte mult. A şa seminţe de tutun introduse în apă 
grea nu încolţesc, pe când în apă semigrea —  50%  apă şi 50% apă ordi
nară —  puterea lor de încolţirp este simţitor slăbită. Mormoloci (rama cla-
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mitons), peşti mici (lebistes reticulatus ) şi alte animale acvatice ( holotricha ) 
introduşi în apă grea de 92%  mor după câteva ceasuri. In apă de 30%  au 
rămas în viaţă. Nu se cunoaşte încă efectul pe care l-a produs această con
centraţie asupra organismului lor.

Deocamdată nu este cert dacă apa grea reprezintă o otravă sau înce- 
teneşte numai unele reacţiuni ale organismului, influenţând astfel buna lui 
funcţionare. In privinţa medidlnei se presupune că  apa grea introdusă în or
ganism va produce febră, ceea ce ar permite întrebuinţarea ei contra bolilor 
cari se vindecă prin febră (sifilis).

Vedem că importanţa apei grele nu se mărgineşte numai la domeniul 
relativ restrâns al studiului de izotopi, ci aproape toate ramurile ştiinţelor 
naturale sunt atinse şi interesate de ea. Sperăm că cercetările cu apa grea 
vor aprofunda şi poate chiar schimba în multe privinţe cunoştinţele noastre 
asupra rolului atât de important pe oare-1 joacă apa în organismul viu.
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LA MORMÂNTUL PROFESORULUI

Ş T E F A N  G. L O N G I N E S C U
MULŢUMIRI DIN TOATA INIMA

de G. G. LONGINESCU

P iI t  umnezeu să nu dea omului cât poate să rabde. Să-i dea în schimb 
cât mai mulţi prieteni, ca aceia pe care i-am avut noi în Focşani, 

în durerea cane ne sfâşie de trei ani într’una. Şi la înmormântare, şi la pa
rastas, şi la sfinţirea troiţei, Biserica Domnească şi Cimitirul nordic erau pline 
de prieteni care veniau să slăvească pe cel care a fost profesor şi numai 
profesor. Suntem recunoscători tuturor pentru partea pe care au luat-o din 
tot sufletul la jalea noastră.
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Gândul nostru se îndreaptă azi, întâi şi întâi, către Facultatea de drept 
din Bucureşti care a înălţat Troiţa. Facultatea a dat 30.000 de lei. Profesorul

Omagiul studenţilor şi licenţiaţilor în drept din Focşani.

G. G. Mironescu, fost prim ministru, a dat partea leului 20.000 de lei. Colegii 
foştii elevi şi familia au dat la un loc alţi 20.000 de lei. Dumnezeu să le dea
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sănătate care-i mai bună decât toate. Cu admiraţie şi recunoştinţă ne în
dreptăm către sculptorul I. Dimitriu Bârlad pentru talentul şi dragostea cu 
care a făcut troiţa, numai în suma cheltuelilor materiale de 70.000 lei.

Răsplata să-i fie mulţumirea că monumentul său e cel mai frumos 
din Focşani şi că va fi admirat de-apururi de toţi care-1 vor vedea.

Toate felicitările maestrului A dolf care a  cioplit piatra tare şi a făcut 
din ea un giuvaer.

Mulţumim d-lui Profesor Corodeanu care, din dragoste pentru, fos
tul său profesor, şi-a dat silinţa ca între două trenuri să ţie mişcătoarea 
cuvântare prin care a predat Troiţa primarului din Focşani. Mulţumim dom
nului Profesor Spulber, poetului Grigore Sălceanu, scriitorului şi academi
cianului Bassarabescu, inginerului Stoenescu Dunăre, fost prefect de Putna, 
pentru partea pe care au luat-o prin scrisori şi telegrame la sfinţirea Troiţei. 
Domnului Profesor Rarincescu îi adresăm deasemenea mulţumirile noastre 
ca delegat al Facultăţii de drept.

Mulţumim autorităţilor, domnilor Prefecţi şi primari din trecut şi de 
azi, domnului General Păltineanu şi delegaţilor săi, domnilor magistraţi, pro
fesori, intelectuali .studenţi, negustori, agricultori din Focşani şi din judeţ, 
pentru ajutorul material şi pentru strălucirea pe care au dat-o pomenirei 
Profesorului Ştefan  G. Longinescu.

Mulţumim cu toată evlavia şi ca buni creştini, prea sfinţilor 
părinţi Pascu, Basgan, Botez, Banu, Grosu şi Vartolomei, care au făcut 
slujba aşa de frumoasă şi la înmormântare şi la parastase şi la sfinţirea 
Troiţei.

Protoereului I. Pascu, care a vorbit cu inimă şi credinţă în 
numele Bisericei Domnească în care am fost botezaţi toţi fraţii; 
prefectului de judeţ Ţiroiu, care cu distincţie şi aristocraţie în vorbă şi port 
a slăvit pe fostul său profesor şi l-a aşezat în galeria putnenilor iluştri; Pri
marului Aiexandru Leon care s’a închinat cu admiraţie la amintirea aceluia 
a căruia troiţă o va păstra cu sfinţenie; procurorului Vulpescu, atât de stimat 
de focşăneni, care în numele magistratura din Focşani a adus cu atâta căl
dură şi talent, prinosul de admiraţie acelui care pe vremuri a fost judecător 
de pace, procuror şi judecător de instrucţie, avocatului Chiriţă din Focşani, 
meşter al cuvântului şi cunoscător al avocatului cinstit; profesorilor tineri şi 
distinşi dela liceu, Virgil Arbore şi I. Diaconu, care merită toate laudele pen
au gândurile ce se înalţă dintr’o minte hrănită ou scrieri alese; învăţătorilor 
Anghel r-: Corneliu dela Şcoala Nr. 1 din Focşani, care ca şi colegii lor Beb  
cescu, Novac, N edelcu  s’au dovedit fruntaşi între fruntaşii şcolii primare ro
mâneşti la împărţirea premiilor din Teatrul Pastia; Părintelui Grosu atât de 
cald, de distins şi de cetit, care a venit din Vizantea scumpă nouă prin cele 
treizeci de veri în care am găsit sănătate în ea; tuturor, focşăneni şi focşănence 
le mulţumim cu recunoştinţă şi le urăm sănătate şi bucurii ca aceia 
pe care am simţit-o noi ascultându-i şi privindu-i. Am lăsat mai la urmă pt 
domnul I. M . Dumifrescu, directorul Prefecturei, care a  vorbit în numele Li- 
gei Culturale. Ii mulţumim la urmă, nu fiindcă l-am fi uitat dar fiind că avem 
pentru Domnia Sa datoria de a-i mulţumi şi pentru frumoasele amintiri pri
vitoare la părinţii noştri. Gu multă dreptate a putut spune, cu privire la vor-
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bele: negustor cinstit, scrise sub numele tatei pe basorelief, că pe vremea 'aceia 
nu mai era nevoe de vorba cinstit de îndată ce spuneai că cineva era negustor. 
Domnului I. M . Dumitrescu îi mulţumim pentru toată osteneala ce şi-a dat

cu organizarea solemnităţii dela 23 Iunie, pentru tot sufletul pe care l-a  pus 
în tot ce a făcut şi fără de care nu se poate face nimic bun şi curat. Mulţumim
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domnului Arhitect F red . Hamei, pentru bunătatea cu care a condus aşezarea 
monumentului pe temelia de beton armat aşa ca să ţie cinci sute de ani. Eu  
am luat vorba în serios şi la termenul arătat îl voi lua din scurt şd-i voi mul
ţumi din nou dacă temelia va fi întreagă aşa precum e azi.

Inimosului Secretar general al Primăriei din Focşani, învăţatului istoric 
al Focşanilor 1. Romanoae, îi aducem deasemenea cele mai bune mulţumiri 
pentru tot sprijinul dat la înălţarea monumentului.

Cu toată prietenia mulţumim familiei Vasiliade pentru îndestularea să
răcimii cu praznicul strămoşesc.

Nu putem uita pe Domnul iC. Dimittescu corespondentul ziarelor Uni
versul şi Dimineaţa. Ii mulţumim şi-l felicităm pentru dările de seamă şi-l 
rugăm să dea din aceste mulţumiri partea cuvenită ziarelor pomenite. Odată 
cu mulţumirile noastre primească şi felicitările tuturor corul, Ligii culturale 
seecţia Focşani, sub conducerea pricepută şi inimoasă a domnului Cristache 
Anastasiu, grefier.

Mare bucurie ne-au făcut elevii din şcoala primară N r. 1 de băeţi, care 
vor păstra în sufletul lor amintirea unui profesor ce a învăţat la aceiaş 
şcoală cu ei. Un elev mişcat de cuvântările auzite spunea părinţilor: am să 
învăţ şi eu foarte mult ca să ajung ca domnul profesor. Bravo lui şd aşa 
să-d ajute Dumnezeu.

Domnului Vlădescu, proprietarul restaurantului care a pregătit toate 
mesele la înmormântarea Mamei şi la parastasul şi la înmormântarea lui 
Bădiţa Fane şi la sfinţirea Troiţei, îi mulţumim din toată inima. Eu cu deose
bire îl rog să pregătească la fel praznicul şi pentru mine. Arvunesc de pe 
acuma şi arcuşul lui Topală. Mulţumim din toată inima asistentelor şi asis
tenţilor veniţi din Bucureşti, ca să mai salute încă odată pe domnul Fane 
şi să se roage pentru sufletul lui cel bun. Dumnezeu să-i bucure cu tot ce vor.

Cu toată admiraţia pentru neîntrecutele fotografii pe care le-a luat 
la sfinţirea Troiţei şi cu recunoştinţă pentru bunăvoiţa de a fi venit din 
Bucureşti, mulţumim domnului N . Ţapi, proprietarul firmei Fototehnica.

Albumul său cu şaisprezece fotografii poate fi păstrat cu cinste la 
Academia Română şd în orice altă instituţie, ca un hrisov preţios, cu chipuri 
şi icoane, de datini strămoşeşti şi creştineşti.

Trăiască Focşanii, cu viaţa culturală pe care puţine oraşe din ţară, o  
duc cu atâta rodnicie. Trăiască Focşanii în care intelectualii muncesc pentru 
înălţarea lui, cemcetându-i trecutul mare şi glorios.

Milcovia, revista regională, stă dovadă pentru aceasta prin studiile de-o 
nespusă valoare documentară pe care le publică intelectualii din Focşani.

Trăiască Focşanii oraşul unirei celei mici şi al unirei celei mari şi a  
unirei înainte de unirile de azi.

Trăiască Focşanii, eu Miilcovul lui, Iordanul sfânt în care s’a  botezat 
gândul unirei tuturor românilor.
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13. Aşezământul şi legătura lui Mthai Vodă. Bucureşti 1919, 73 pag. 
(Drept vechi românesc, I) .
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19. Pregătire pentru învăţa rea dreptului. Bucureşti, 1926. 164 p.
20. Lecţia d e  deschidere a cursului de drept roman. Bucureşti, 1928. 

22 p. Extras din Curierul Judiciar Nr. 41 din 2 Decembrie 1928.
21. Diferite cuvântări. Bucureşti 1930. 19 p.
22. Lecţia d e închidere a cursului de Drept Roman şi observaţii asupr? 

art. 2 din proectul legii învăţământului Superior. Bucureşti, 1930. 17 p.

VIZITÂND MUZEELE NOASTRE

DINOTHERIUM GIGANTISSIMUM
dela Muzeul Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa'‘

de Dr. MIRCEA PAUCA

Bogatele colecţiuni ale Muzeului Naţiotoal de Istorie Naturală „Grigore 
Antipa" din Bucureşti conţin între altele şi un obiect de o valoare excepţio
nală, care totuşi nu s ’ar iputea evalua nici cu o cât de mare aproximaţie pentru 
simplul motiv că  ne lipseşte orice termen de comparaţie, el fiind unicul de 
acest fel, care există în toată lumea. Este vorba de scheletul lui Dinotherium 
gîgantissimum, care se găseşte în sala cea mare din aripa dinspre Piaţa V ic
toriei, alături de scheletele Cerbului gigant, al Mastodontului american, al 
elefantului indian, etc.

Acest schelet a fost descoperit pe la sfârşitul secolului trecut în depo
zitele Terţiarului superior (Ponţian) din împrejurimile satului Mânzaţi în 
judeţul Tutova de Grigore Ştefănescu, pe atunci profesor de Geologie şi P a
leontologie la Universitate şi director al Muzeului de Geologie şi Paleonto
logie din Bucureşti. Grigore Ştefănescu a întrebuinţat o bună parte din acti
vitatea lui ştiinţifică pentru studiul, reconstituirea şi montarea scheletului 
acestui animal şi a publicat numeroase lucrări asupra lui.

Cum până la descoperirea acestui schelet, la care majoritatea oaselor 
este originală şi numai câteva —  cele cu o culoare mai deschisă —  sunt imi
tate, nu Se cunoaşteau dela Dirbtherkim  în toată lumea decât numai câteva 
fragmente cu totul incomplete —  mai ales măsele — , părerile învăţaţilor 
asupra înrudirii lui cu celelalte animale şi a  felului de viaţă, erau din cele 
mai variate. Unii îl credeau animal acuatk, care era lipsit de picioarele 
posterioare iar cele anterioare erau transformate în lopeţi pentru a-i servi la 
înotat. Alţii îl considerau drept animal amfibiu având patru picioare —  un 
fel de morsă — , care trăia altât în apă cât şi pe uscat. linşaşi Cuvier, ilustrul 
paleontolog francez, cel dintâiu învăţat care după un singur os fosil putea în 
cele mai multe cazuri să-şi 'dea seama de înfăţişarea animalului dispărut că
ruia i-a aparţinut, n ’a  îndrăsnit nici el să afirme cu siguranţă cum a  fost 
acel animal. Văzând însă că măselele Dinotheriului prezintă o mare asemă-
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nare cu acele ale tapirului de astăzi, numai cu deosebirea că ele sunt cu mult 
mai mari, Cuviet a rămas în cele din urmă cu convingerea că acel animal era 
un tapir gigant, numindu-1 Tapirum giganteum.

Dela Cuvier au trebuit să mai treacă multe zeci de ani până când tot 
adumându-se material, învăţaţii au început să bănuiască că enigmaticul ani-

Dinothermm gigantissimum  descoperit de Gr. Ştefănescu  în Ponţiianul dela Mâniaţii,, jud. 
Tutova; aproximativ 1/40 din mărime naturală.

mal gigant trebue să fi aparţinut familiei Proboscidienilor şi anume trebue con
siderat drept un strămoş foarte îndepărtat al elefanţilor de astăzi. Dar o 
dovadă convingătoare nu se găsise încă.

Descoperirea lui Grigore Ştefănescu a făcut să înceteze deodată toate 
discuţiunile, cari aveau loc între învăţaţi asupra poziţiei sistematice a lui 
Dinotherium, iar o analiză a scheletului acestuia a lămurit felul lui de viaţă, 
care era foarte asemănătoare vieţii elefanţilor.

După moartea lui Grigore Ştefănescu, în 1912, adică şase ani dela 
clădirea actualului locali al Muzeului Naţional de Istorie Naturală, coliecţiunile 
Muzeului de Geologie şi Paleontologie au fost împărţite între Laboratoarele 
de Geologie şi cel de Paleontologie ale Universităţii şi Muzeul Naţional de
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Istorie Naturală. Acestuia din urmă i-a revenit între altele şi scheletul lui 
Dinothérium gigantissimum.

In afară de satul Mânzaţi din judeţul Tutova se mai cunosc resturi de 
Dinothérium şi din alte regiuni ale ţării, precum din judeţele Tecuci, Vâlcea 
şi cele din Sudul Basarabiei.

Scheletul lui Dinothérium gigantissimum din Muzeul de Istorie Natu
rală are o înălţime de vre-o 3,50 metri şi o lungime (fără coadă) de .peste 
4,50 metri. Datorită acestor dimensiuni enorme i s 'a  dat numele de Dinothé
rium, care pe greceşte însemnează „animal teribil“ . Având asemenea dimen
siuni. Dinothérium este unul din cele mai mari animale, cari au trăit în timpul 
Terţiarului pe suprafaţa pământului. Totuşi exemplarul din Muzeul delà 
Şosea nu era cel mai mare dintre Dinotherii, cari au trăit pe atunci în ţară 
la noi. O analiză cât de sumară a  acestui schelet arată că el provine deda 
un individ tânăr, care ar mai fi putut creşte încă. Adulţii trebue să fi avut 
cam V2  metru mai mult în înălţime. Contemporan lui Dinothérium gigantissi
mum a trăit în ţară la noi şi în restul Europei un alt Dinothérium foarte ase
mănător lui, dar ceva mai mic, care a  fost numit Dinothérium gig&nteum.

înfăţişarea generală a Dinotheriului era aceia a unui elefant. Dinothe- 
riul era un animal foarte robust şi greoiu, care prefera foarte probabil regiu
nile păduroase din apropierea apelor şi se hrănia cu ierburi. Măselele lui 
sunt de tipul acelora al erbivorelor. Spre deosebire de elefant, la care oele 
două defense pornesc delà falca superioară, sunt relativ subţiri, lungi şi puţin 
arcuite în sus, la Dinothérium cele două defense pornesc delà falca inferioară, 
caire e  mult recurbată în jos, sunt mai groase, scurte şi îndreptate în spre 
pământ. D ată fiind poziţia şi forma lor deosebită, este evident că alta trebuie 
să fi fost funcţiunea defenselor Dinotheriului decât aceia a Elefanţilor. Pe 
când la aceştia din urmă rolul defenselor este acela de arme de apărare, 
Dinotheriul trebue să se fi folosit de defense pentru a scormoni pămâlntul şi a 
scoate rădăcini. Ca şi elefantul, Dinothérium  având o  statură înaltă şi gâtul 
scurt, trebue să fi avut o trompă lungă pentru a apuca alimentele şi a le 
duce la gură.

Scheletul lui Dinothérium gigantissimum, căruia delà moartea lui Gri- 
gote Ştef&neseu nu i s ’a  acordat atenţiunea cuvenită nici de naitmenii de 
ştiinţă, nici de marele public, care nu-1 prea cunoştea din cauză că asupra lui 
nu există decât publicaţiuni strict ştiinţifice neaccesibile oricui, trebue consi
derat ca un obiect care face fală nu numai Muzeului Naţional de Istorie 
Naturală din Bucureşti, ci ar face parte din obiectele cele mai valoroase ale 
oricăruia dintre Muzeele de Istorie Naturală din capitalele ţărilor din apusul 
Europei.

P L Ă T I Ţ I  A B O N A M E N T E L E  L A  „N A T U R A -
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L E M N U L  D U L C E
de farmacistul IOAN HUZUM, Focşani

«***■• ■-—  —  ' -------------t
Lemnul dulce sau „liquiriţia" provine delà planta „Glycyrrhyza gla- 

bra“ L, din familia „Leguminoaselor-Gesalpinee". Creşte în sudul Europei, 
prin Grecia, Italia, Franţa de sud şi Spania, apoi în Riisdla şi Asia Mică..

Iln România, d-1 Juliu Prodan, arată că  creşte în Dobrogea prin fâneţele 
umede, iar pe malurile Dunărei creşte, „Glycyrrbyza echinaita“ L, o  altă 
varietate de lemn dulce. Regretatul profesor Grecescu, nu o menţiona ca plantă 
medicinală ce creşte la noi, iar subsemnatul nu am văzut-o în laboratorul de 
botanică Ia Facultatea, de Medicină, prin erbarde ce  se găseau acolo.

In timpul răsbodului din 1916, am fost prin părţile Dobtogiei şi a  Du
nărei, însă nu am putut-o observa, deşi am găsit o mulţime de plante medi
cinale prin acele părţi.

In anul 1925 mi se aduce din Câmpineanca-Putna o rădăcină, ca  să 
văd ce este, căci ţăranului îi era frică să o întrebuinţeze. Cum o văd, o  recu
nosc şi îi spun : „este rădăcină de lemn dulce". îmi spune că în ogorul Iui 
este multă buruiană de aceasta şi nu poate scăpa de ea. El plantase din nou 
vie şi desfundase pământul ; die acolo îmi aducea acea rădăcină, pentru care 
i-am mulţumit cu recunoştinţă. Ţăranul n a  mai diat pe la mine, însă nici eu 
nu m’am putut duce la faţa locului, să văd şi să studiez pe teren această 
plantă, pe care o căutam -şi nu o găseam.

Anul acesta 1934, pe la sfârşitul lui Iunie, un proprietar mă roagă, să 
merg cu trăsura până la malul Milcovului, să văd o buruiană a cărei rădădtţă 
este dulce. Intr’un cot al MUcovului dinspre Râmnlcu-Sărat. înalt d e  un 
metru ca albia râului, văd terenul aranjat .pentru grădinărie, iar printre brazde 
buruiana de care se îmipedfca proprietarul. Terenul era nisipos, însă propriu 
grădinăritului, deci propriu desvoltărei liquiriţiei. Cum o văd, o determin 
imediat şi îi spun proprietarului: este planta a cărui rădăcină se numeşte, lemn . 
dulce şi de pe urma ei, vei avea un câştig mai mare, decât delà zarzavaturi, 
dacă vei şti să procedezi.

Am pus un om de a săpat câteva stâlpe mari, bine desvolţtate, stufoase 
şi bine înflorite. Rădăcina era adâncă, totuşi am scos aproape jumătate me
nu, de grosimea degetului arătător. Am arătat avalmtajde plantărei acestei 
plante rare prin părţile locului, apoi luându-mi cele trei tufe am plecat spre 
oraş. Seara am împachetat pe cea mai frumoasă tufă, udându-o baWe, ca  să 

.ajungă frumoasă şi .proaspătă D-lui Profesor J. Solacolu la Facultatea .de Bar», 
macie din Bucureşti. Domnul Prof. Solacolu îmi răspunde că bine am deter
minat-o, că în adevăr este „Glycyrrhyza glabra" şi mă roagă să îi mai trimit 
plante rare, lucru ce la ş  face cu plăcere, dacă ocupaţiile nu m ar împiedica.

M ă gândesc de unde liqulriţia pe malul Milcovului, în Câmpineanca 
si lângă satul Goleşti. De când este oase prin aceste părţi şi nimine nu o  cu
noştea. nimene nu dăduse peste ea ; eu niu am dat de ea, ci am fost dus către 
ea, ca să scriu azi că liquiriţia mai creşte şi în alte pătAţi ale ţăreî, afară de 
malurile Dunărei şi fâneţele umede ale Dohrogei. Timpul nu-mi permite să 
o caut pe malurile Putinei şi ale Şiretului ; poate în terenurile nisipoase ak
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acestor râuri, să se găsească mult, colonii, căci apele pot aduce rădăcini cu 
stoloni, să se (prindă în alte părţi, dacă seminţele lipsesc.

Liquiriţia este o plantă cu rădiăidma giroasă ca degetul, cu stoloni, de 
culoare cafenie pe afară, iar pe dinăuntrul galben limoniu, cu un miros pă- 
mânitos, cu gust dulceag. Rădăcina este flexibilă când este proaspătă ; uncată 
este rigidă şi fibroasă, dând la rupere, un praf gălbui.

Această rădăcină, spălată, cojită, decorticată şi tăiată mărunt, constituie 
lemnul dulce, sau liquiriţia din farmacii. Trunchiul este înalt de multe ori până 
la un metru, cu ramtu|ri multe, fără puf şi de aceia a luat numele „glabra“ 
(golaşă). Foile sunt compuse, netezi pe ambele părţi, puţin lipicioase pe 
partea inferioară; foliolele sunt ovale, iar la vârf puţin boante, de un verde 
închis pe ambele părţi. Florile sunt dispuse în mici grape la subţioara foilor, 
cu corola liliade, urmând disposiţiile leguminoaselor-cesalpinee. Trunchiul 
este aproape lemnos, iar foliolele mai mult coriaoee ( tari). La maturitate. fruc
tul este o păstae, în care se găsesc 2— 3 seminţe. E  de remarcat că trunchiul, 
frunzele şi florile, nu au gustul zaharat.

Acestei plante îi place terenul nisipos şi umed; atunci ar fi bună de a 
fixa nisipurile şi a  o planta în nisipurile ce nu pot creşte alte plante. Avem 
destule terenuri nisipoase, unde am puitea planta, această bănoasă plantă.

Rădăcina de liquiriţie conţine: Asparagină, materii albumiroase, za
hăr, săruri minerale, acid malic şi Glicirizină, care este o substanţă ce pare a 
fi o combinaţie a  acidului glicirizic cu amoniacul.

Farmacia şi medicina întrebuinţează mult rădăcina de liquiriţia : tăiată 
mărunt serveşte a face infuzia şi decocţiunea, ce se dă în tuşă, mai cu deo
sebire la capii mici. Intră în speciile pectorale, în daturi diuretice, ca edulco- 
rent şi expectorant.

. Pulverea de liquiriţia, când este provenită dela rădăcina fără coajă, 
este galbenă ca  lămâia, cu un miros pătrunzător aromatic, cu gust dulce. 
Serveşte ca excipiient pilular, în conspargarea pilulelor; intră în compoziţia 
prafurilor de tuşă, gumoase, în renumita pulvere de liquiriţia compusă, numită 
„Poudre de V idiy", care în general este un amestec cu smna, producând un 
efect lacsativ şi în dosă mare, purgativ. Se mai prepară i, i  extract alcoolic şi 
o tinctură, dar medicina nu le întrebuinţează.

Italienii fac prin ferbere un extract, pe care îl clarifică şi îl filtrează ; 
apoi îl evaporează până se îngroaşă bine : pe urmă îl pun în forme dlindrîce, 
Tcermând un fel de bastonaşe marcate la un capăt, numite diubuce de zahar 
rtegxu, zahar de urs, sau miamibal. Acest suc de liquiriţia se găseşte şi prin 
băcănii, însă provine dela „Glycyrrhiza glandulifera“ , care creşte tot prin 
Italia şi Spania.

Miambalul pulverizat constitue un excipient pilular prin excelenţă ; eî 
absoarbe bine substanţele volatile grase şi le încorporează, făcândiu-se uşor 
pilulele.

Ar trebui cultivată ace astă plantă şi recoltată în cantităţi mari pentru 
trebuinţele ţărei, fără să mai fim tributarii străinătăţei. Germania importă din 
Rusia şi ţările sudice, apoi o trimite la noi, de ajunge chilogramuî 120 lej,
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R Â N D U R I R Ă S L E Ţ E
Primite şi adunate de G. G, LONGINESClI 

Paris, 9 X II 1934
...Situaţia materială a omului de ştiinţă român e mult mai prejos decât 

aceea a  omului de ştiinţe francez. Tratamentele de aici sunt copioase, pre
miile şi bursele curg, subsidiile pentru asistenţii privaţi sunt abundente şi omul 
de ştiinţă francez are libertatea de a colabora cu industria. M ă miră că  în 
ţară oficialitatea nu-şi dă seama că  nivelul de viaţă al omului de ştiinţă tre- 
bue ridicat. Se înţelege... criză, reduceri necesare, care nu trebuiesc operate 
mecanic. Pentru a  întrebuinţa o expresie celebră a lui Adolphe von HamacIc, 
mu e acelaş lucru de a tăia un gram de cam e din pulpă, din inimă sau dir 
creer. Omul de ştiinţă e inima, e creerul unei naţiuni...

V ă  anunţ că va apare încurând o carte de chimie organică (genre Pas
cal )  redijată de GrignaM  şi de sute de colaboratori, 10.000 de pagini, cel 
puţin...

Basset a făcut o  comunicare senzaţională la Societatea de chimie. Sin
teza amoniacului poate fi făcută la ultra-ptesiuni cu un catalizator care nu e 
sensibil faţă de hidrbgenul sulfurat. In metodele actuale cantităţi foarte mici 
de „otrăvuri catalice', ce s’ar strecura prin furcile caudine ale turnurilor 
curăţitoace, sunt în stare să oprească mersul unei gigantice uzină de amoniac 
sintetic. Cu toate acestea Basset întâmpină greutăţi mari pentru a  realiza 
,,în mare“ procedeul, pentrucă milioane de franci s a u  învestit în instalaţiile 
actuale, care trebuiesc să funcţioneze, deşi nu mai sunt modeme.

Inaugurarea oficială a  Casei Chimiei a  avut loc nu de mult. Oh ! Diacâ 
oficialităţile din toată lumea ar preţui mai mult pe oamenii de ştiinţă atâta  
timp cât sunt în viaţă şi le-ar face mai puţine panegiricuri după moarte, ştiinţa 
ar fi înregistrat mult mai multe progrese.

Dr. Sebastian Sabetaţj
Şi de data aceasta, fostul meu elev şi distinsul chimist dela Paris mi-a 

trimis un film ştiinţific cu totul şi leu totul interesant. I'l felicit şi îi urez cum 
se spune negustoreşte, saftea să nu mai stea.

Mă opresc mai mult asupra gramului de carne. Are mare dreptate 
vestitul teolog german, fost profesor la Lipsea şi Berlin şi care a  dat teologiei 
direcţia critică. Nu e tot una să tai un gram de carne din pulpă, din infrn-S 

.sau din creer. Trebue să fie cineva nu'ştiu cum ca să se mai îndoiască de 
acest adevăr. Din nefericire, la noi e mult mai rău, e îngrozitor de rău. Da 
noi, se taie un gram de carne din pulpă, zece din inimă şi douăzeci din creier. 
Şi lumea se miră dece merg lucrurile din rău în mai rău şi, mai ales, 
dece şcoala merge din prost în mai prost. Rog pe toţi oamenii cu tragere dc 
inimă pentru şcoala noastră să cetească rândurile de faţă cu toată luarea 
aminte. Rog respectos de domnul Ministru al şcoalelor şi pe domnii directori 
generali să nu le treacă la coş. Am luptat şi lupt, împreună cu cei ce doinesc 
binele ţării, contra orariului numai dimineaţa în şcoala secundară. Toată lumea 
e convinsă că acest orar e cauza tuturor scăderilor din liceul de azi. A r fi
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Uşor de tot sâ ne întoarcem ia programele cele vechi, după care mergeam la 
şcoală şi dimineaţa şi după .prânz. Această întoarcere ar cere să tăiem un 
gram de carne din pulpă, adică să se mai împuţineze orele de sport şi de 
atâtea ocupaţii fără niciun folos. Aflu cu durere că ministerul şcoalelor e 
hotărît să  taie zece grame din inimă şi douăzeci din creer, pentru a păstra 
orarul de azi şi a făptui mai departe crima cea de toate zilele. Aflu că minis
terul, şcoalelor e  hotărît să împuţineze numărul orelor de fizică şi de chimie, 
azi, când pe fizică şi pe chimie se reazămă cea mai mare parte din civilizaţia 
cu care sie mândresc neamurile care merg în fruntea omenirei. ■

Ascultaţi şi judecaţi, oameni buni. Pretutindeni, oriunde şi oricând, ora 
are şasezeci <die minute. Numai la ministerul şcoalelor ora ore cincizeci de 
minute, pe hârtie bineînţeles. In realitate, niciun un profesor de liceu nu poate 
jura că  face o  lecţie mai mare de patruzeci şi cinci de minute. Hotărîrea 
mins terül ui înseamnă păstrarea orei de patruzeci şi cinci de mamite. Şi dece 
aceasta ? Să spun eu în gura mare, ce mi-au spus atâţia profesori har
nici la ureche, fundă noi profesorii vrem să avem zile întregi libere pentru 
ocupaţii străine de şcoală. Şi mai au un car de vinovăţie domnii directori de 
licee. Nu mai merge aşa. Ne vor blestema urmaşii noştri de vom primi fără 
murmur lovitura dată ştiinţei, pe care o pregătesc cei interesaţi în cauză.

C Ă R Ţ I  B U N E  DE C E T I T
„D E V O R B A  C U  ST R O P D E  A P A "

E  titlul celei mai noi cărţi de ştiinţă pe înţelesul tuturor, scoasă de pro
fesorul G. G. Longinescu acum în Ajunul Crăciunului, spre bucuria tuturor 
celor care i-au citit cărţile precedente. ••

După cărţile d-lui prof. Musceleanu, după recentul volum de ..Confe
rinţe" al d-ltui ptof. Vâlcovid, d. prof. Longinescu tipăreşte un adevărat 
roman ştiinţific. Căci iun roman este în esenţă „De vorbă cu strop de apă" 
—  romanul! stropului de apă prins pe geamul odăii! de lucru a profesorului, 
îhtr’o zi dijn mohorâtul 1917. Din vorbă în vorbă, stropul de apă face pro
fesorului cele mai mari destăinuiri. Fantezia autorului duce eroul prin toate 
aventurile şi cititorul e câştigat dela cele dintâi file de o  poveste ce se desfă
şoară pe mări, printre submarine şi vapoare. Dela pagină la pagină, cititorul 
află din povestea stropului de apă cele mai felurite cunoştinţe, însăilate cu 
un duh inegalat.

Nu greşim spuinând că „De vorbă cu strop de apă" trebue pus între 
cele mai bune cărţi ale lui Jules Verne. Cartea profesorului Longinescu este 
înainte de toate pentru tineret, dar e şi o carte foarte serioasă pentru oamenii 
maturi. Tinerii o vor citi fără s’o lase din mână, se vor distra şi vor învăţa. 
Bătrânii vor găsi în ea cunoştinţe estompate, vor descoperi altele noi şi vor 
gusta scrisul sfătos al unui profesor neobosit în strădania lui de luminător 
de minţi şi încălzitor de suflete.

Universul de Crăciun 1934 . 1. J, F .
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PORTRETE DE ÎNVĂŢAŢI ROMÂNI

De multe ori şi din multe părţi am fost întrebaţi de se 

găsesc la vre-o librărie din Bucureşti portrete de învă

ţaţi români. Răspundem tuturor că librăria Cartea Ro

mânească a tipărit Colecţia portretelor oamenilor aleşi ai nea

mului nostru şi care cuprinde vre-o sută de potrete de scrii

tori de seamă, de oameni de stat, de poeţi, de militari, de pic

tori, sculptori şi compozitori. Printre portretele oamenilor de 

ştiinţă amintim pe acelea ale chimiştilor Istrati, Poni, Teclu, 

A lexe Marin, G. G. Longinescu; ale matematicienilor Spiru 

C. Haret şi G. Ţiţeica; ale naturaliştilor D r. Brânză, G. Co- 

bălcescu, I. Simionescu, Racoviţă ; şi ale medicilor Babeş, Can- 

tacuzino, Marinescu şi luliu Barasch întemeetorul revistei Isis 

sau Natura, pentru răspândirea ştiinţei.

Aceste portrete nu trebue să lipsească din nici un laborator 

sau amfiteatru de ştiinţe fizico-chimice sau de ştiinţe naturale. 

Un portret pe carton, cu date biografice şd de mărimea 50/65 

cm. costă 120 de lei; iar cu ramă şi geam 240 de lei. Portre

tele mai mici de dimensiunile 28/35 cm. costă 60 de lei, iar 

cu ramă şi geam 140 lei.

„NATURA“
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CONT LA CEC No. 2679.

E D I T U R Ă ,  ADMINISTRAŢIE DE REVISTE. INFORMATIUNI DE LIDRĂRIE
Editează şi administrează: Publicaţiuni pe
riodice, cărţi şcolare, ştiinţifice, literare, etc.

Pr i meşt e în depozit general pentru 
desfacere, cărţi şi publicaţiuni periodice.

Organizează administraţii şi apariţii de re
viste şi ziare ; biblioteci, săli de lectură etc.

Secţiune specială pentru încasări de a- 
bonamente la reviste şi ziare; încasări 
X  X  de cotizaţii, achiziţii noui, etc. X  X

PUBLICAŢIUNI PERIODICE ÎN ADMINISTRAŢIE ŞI EDITURĂ

„NATURA" revistă pentru răspândirea ştiinţei — abonamentul anual Lei 250
.A RH IVA “ pentru ştiinţa şi reforma socială „ . „ 350
„Revista de Filosofic"------ — — — — — — — „ „ „ 240
„Gândul Vremii" — — -  — — — — — -  — „ „ .. 100
„Poporul Românesc" — — — — — -  — — — „ „ „ 1 2 0
„Gând Românesc“— — — — — — — — — — „ „ „ 200
„Revista de Pedagogie* — — — — — — — — „ „ „ 240
„Farul Căminului" — — — — — — — — — — „ „ . 300
„Buletinul Secţiei Economice a Instit. Social Român „ „ „ 200
„Pagini Literare* — — — — — — — — — — „ „ „ 1 2 0
„Sănătatea" şi „Viaţa fericită“ — — — — — — „ „ „ 200
„Vremea Noastră" revistă cooperatistă — — — „ „ „ 100

CATALOGUL CiRTILOR IN EDITURĂ $1 DEPOZIT GENERAL, LA CERERE

B U C U R E Ş T I I —  S T R . C A R O L  Nr. 26, T E L E F O N  3.53.75
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Preţul 25 Lei
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